

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37395.
Delegado comercial: Teléfono 37334.
Redacción: Pasaje de la Merced 8.
Teléfonos: 37311 y 37305.
Información: Teléfono 37327.
SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES
NUMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Martes, 28 de Junio de 1938 Núm. 6.777

Desde que Chamberlain anunció que la repetición de agresiones a los buques mercantes ingleses comprometería las relaciones entre Inglaterra y los facciosos, han sido agredidos ocho buques

LOS BOMBARDEOS AÉREOS DE ALICANTE Y DE GRANOLLERS

Horrizan al Gobierno británico porque, según ha comunicado al Gobierno español, «tuvieron por consecuencia pérdidas considerables de vidas de elemento civil, sin asegurar ningún objetivo aparentemente militar»

Y por ello «consideró la oportunidad de la creación de un organismo para detener, si es posible, la execrable destrucción de vidas de no combatientes»

NOTA DEL GOBIERNO BRITÁNICO

Con fecha 24 de junio, el encargado de Negocios del Reino Unido en Barcelona envió al ministro de Estado, con carácter urgente, la siguiente nota:

"Excelencia: Siguiendo instrucciones del principal secretario de Estado para Negocios Extranjeros del Gobierno de Su Majestad, tengo el honor de informar a V. E. de lo siguiente:

El Gobierno de Su Majestad está horrorizado por los recientes bombardeos aéreos de Alicante y de Granollers, que tuvieron por consecuencia pérdidas considerables de vidas de elemento civil, sin asegurar ningún objetivo aparentemente militar, que desea ansiosamente emprender toda la acción posible encaminada a detener tales procedimientos de guerra. Es de opinión que posiblemente las dos partes en lucha en España se sentirían inclinadas a renunciar a tales bombardeos, si supiesen que existía una Comisión independiente al servicio de ambos, encargada de trasladarse rápidamente al lugar en que se produjese cualquier bombardeo, con el fin de establecer un informe sobre los daños indicados, indicando si en su opinión dicho lugar contenía objetivos militares. La Comisión debería dar publicidad inmediata a su informe.

El Gobierno de Su Majestad ha considerado, pues, la oportunidad de la creación de un pequeño organismo integrado por oficiales militares con residencia en Francia, y que estarían dispuestos a trasladarse a cualquiera de ambos lados, a petición de aquel que hubiese sufrido un ataque aéreo, para redactar un informe imparcial sobre los hechos, tales como examinados y vistos por ellos. Es evidente que dicho organismo debe ser integrado por oficiales pertenecientes a países que en ninguna forma se sientan identificados con ninguna de las dos partes en lucha. El Gobierno de Su Majestad y los Gobiernos de Suecia y Noruega han designado ya un oficial cada uno para dicho fin, y se han ultimado los preparativos para la salida de esta Comisión en la fecha más cercana posible. Su lugar de residencia será, probablemente, Toulouse, y yo espero estar, de un momento a otro, en condición de informar a S. E. sobre la fecha exacta de la salida de la Comisión.

He de subrayar que en la opinión del Go-

bierno de Su Majestad ninguna consideración de orden político debe intervenir en esta cuestión y que los oficiales que la integran no adquirirán otra responsabilidad que la suya propia. El objeto de la presente medida es únicamente detener, si es posible, la execrable destrucción de vidas de no combatientes.

Me permito rogar a V. E. que me informe lo más rápidamente que estime conveniente,

V. E. las seguridades de mi más alta consideración.—J. H. Leche.

Excelentísimo señor don Julio Alvarez del Vayo, ministro de Estado".

RESPUESTA DEL GOBIERNO ESPAÑOL

El Gobierno español contestó en el día de ayer a la anterior nota en los siguientes términos:

"Excelentísimo señor: En respuesta a su

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA DICE...

Que el ataque a mano armada contra la República, dirigido y mantenido por tres Estados europeos, nos obliga a sostener una guerra que es propiamente de independencia

París, 27. — La Prensa ha publicado la siguiente declaración que el Presidente de la República, señor Azaña, concedió al gran escritor soviético Ilya Eremburg:

"La razón profunda de la República y su justificación histórica es el propósito de adelantar la civilización en España. Por dos caminos: liberar al nombre español de las trabas impuestas por los regímenes caducados, convirtiéndose el trabajo en la categoría cualitativa dentro de la sociedad, y poner en primer plano las potencias espirituales y morales de la nación.

El propósito innovador de la República no ha consistido, como pretenden sus detractores, en renegar de los valores de la civilización española, en lo que tienen de vivo y permanente dentro de la Historia Universal, sino en prestar los medios para que el genio propio del país florezca de nuevo con sujeción a las condiciones actuales de la vida. La República, al nacionalizar la política española quería y quiere la paz interior, la absoluta independencia frente a cualquier ingerencia, influjo o predominio de poderes extraños.

El ataque a mano armada contra la República, dirigido y mantenido por tres Estados europeos, nos obliga a sostener una guerra que es propiamente de independencia, no sólo en la acepción política del vocablo, sino en algo más grave, profundo y duradero que la estructura y régimen del Estado, porque está en litigio la libertad de expansión del espíritu español. No se trata, pues, de que haya en Europa una República más o una República menos, ni de que realice sus ambiciones este partido o el otro, sino de que un gran pueblo, ilustre por tantos motivos, pueda decir su palabra propia en la civilización contemporánea, o perezca ahogado. En eso consiste el interés universal del drama español y ahí radica la fuerza principal de la resistencia". — Agencia España.

si el anterior esquema se ajusta a los deseos del Gobierno de la República, expresando mi esperanza de que el Gobierno español hará uso de los servicios de la Comisión en cualquier ocasión que considere haber sido objeto de un bombardeo aéreo de la naturaleza arriba indicada.

Aprovecho esta oportunidad para ofrecer a

nota de 24 de junio sobre la creación de una Comisión integrada por oficiales designados por los Gobiernos del Reino Unido, de Suecia y de Noruega, encargada de trasladarse rápidamente a los lugares en que se hubiese producido un ataque aéreo, a fin de establecer un informe público sobre los daños ocasionados y la existencia o no de objetivos militares, me honro en manifestarle lo siguiente:

EL GOBIERNO ESPAÑOL

Ve con satisfacción que sus reiterados requerimientos a las Potencias hayan conducido, por fin, a una iniciativa susceptible de dejar claramente de manifiesto, ante la opinión pública mundial, quiénes son los que se entregan en España a la práctica salvaje de la guerra totalitaria

Y se declara conforme con la composición de la Comisión de encuesta y sus fines, y le asegura, desde ahora, el concurso de su más decidida y leal colaboración

El Gobierno de la República

En el Consejo de Ministros de ayer, el Presidente del Consejo y ministro de Defensa destacó el espíritu y la resistencia heroica de nuestras tropas ante los ataques de las fuerzas italoalemanas, y el ministro de Estado fijó sus puntos de vista sobre los principales problemas que la lucha plantea en el orden exterior, mereciendo la unánime aprobación del Consejo

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Ayer se celebró Consejo de ministros. La reunión comenzó a las once y terminó a las 2'45 de la tarde.

A la salida se facilitó la siguiente referencia: "El presidente y ministro de Defensa ha dado cuenta al Gobierno de las últimas novedades militares y ha destacado el alto espíritu y la resistencia heroica de nuestras tropas ante los ataques de las fuerzas italoalemanas.

Se han examinado diversos expedientes de pena de muerte y ha continuado el despacho de distintos asuntos de trámite de casi todos los Departamentos.

Se han aprobado también varios créditos extraordinarios.

El ministro de Estado informó ampliamente al Consejo sobre la situación internacional, en relación no solo con los últimos acontecimientos, sino con las líneas generales de la política europea respecto a España. A fin de que la posición del Gobierno frente a los principales problemas que la lucha plantea en el orden exterior quedase establecida de manera inequívoca, el ministro de Estado prefirió esta vez fijar sus puntos de vista que, examinados por el Consejo, merecieron su unánime aprobación.

El Consejo de ministros, estimando que determinadas actividades en el extranjero de elementos de la España leal, son susceptibles, incluso dentro de la más noble intención de inducir a error sobre los verdaderos propósitos del Gobierno, introduciendo un elemento peligroso de desconcierto y confusión, recuerda que la política exterior de España solo le corresponde llevarla al Gobierno de la República a través de sus órganos adecuados, y que nadie fuera de él está autorizado para asumir iniciativas de ninguna clase, exponiéndose quienes obraran en forma contraria a las sanciones a que hubiere lugar y que se exigirán con el máximo rigor.

El ministro de Estado dió igualmente a conocer el texto de la nota cursada en la noche del sábado por el Gobierno británico, con carácter urgente sobre bombardeos aéreos y los términos de la respuesta del Gobierno español.

Manifestaciones del ministro de Hacienda y Economía

A la salida del Consejo pudimos saludar al ministro de Hacienda y Economía, el que nos hizo las siguientes manifestaciones:

Con referencia a ciertas manifestaciones hechas a la Prensa por el señor alcalde del Ayuntamiento de Barcelona, interesa al Ministerio de Hacienda y Economía hacer constar lo siguiente:

Al dictarse las recientes disposiciones restringiendo el uso de vehículos automóviles y adoptando el Ministerio de Hacienda las medidas necesarias para aminorar el consumo de gasolina se hizo saber al director general del Transporte de la Generalidad de Cataluña que en tanto se ordenasen definitivamente los suministros se facilitaría en los surtidores directamente intervenidos por el Ministerio de Hacienda el aprovisionamiento para todos aquellos vehículos que circularan en las condiciones establecidas en la orden de la Presidencia del Consejo y a los servicios de la Generalidad que circularan con las autorizaciones y hojas de ruta consiguiente.

Por tanto, los camiones del servicio público de limpieza, han podido en todo momento, provistos de la necesaria documentación, surtir de gasolina.

En sus declaraciones el alcalde de Barcelona dice además, que para remediar la falta de agua en los barrios altos, el Ayuntamiento se había dirigido repetidas veces a la Subsecretaría de Economía, pidiéndole algunos de los varios motores de que ésta dispone sin que haya conseguido contar con ninguno de ellos.

Efectivamente, el Ayuntamiento de Barcelona dirigió una comunicación a la Subsecretaría de Economía, pidiéndole le entregara dos motores que decía existían en el puerto, los cuales pensaba utilizar en la elevación de aguas de Barcelona. Inmediatamente la Subsecretaría se dirigió al Comisariado de Electricidad, organismo actualmente encargado de la utilización y regulación de motores para la generación de electricidad.

Según información recibida de dicho Comisariado, desgraciadamente no había posibilidad de complacer al Ayuntamiento como hubiera sido el deseo de todos, porque lo que existía en determinado lugar del puerto era un grupo electrogénico destinado a fines militares perfectamente específicos. En total, hay allí un motor y unas cajas con piezas destinadas a otros fines, que debe ser lo que el alcalde creía otro motor.

En resumen: que los varios motores con que contaba la Subsecretaría de Economía, según el alcalde, quedan reducidos a un grupo electrogénico para fines militares compuesto de un motor y varias cajas de piezas de otra maquinaria y herramientas.

En cuanto a lo manifestado por el alcalde de que el carbón que utiliza es de muy mala calidad, nos extraña mucho, porque el que se ha entregado hasta ahora para esos fines es del carbón inglés de Cardiff que se viene importando.

ALMUERZO AL QUE ASISTE EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

Después del Consejo el doctor Negrín invitó a su mesa al presidente de las Cortes de la República, don Diego Martínez Barrio y a todos los ministros.

ADHESIONES RECIBIDAS EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

Continuamente siguen recibiendo en la Presidencia del Consejo de Ministros adhesiones de todos los puntos de la España leal. En todas ellas se pone de relieve la gran moral del pueblo español y la confianza que le anima en la victoria final. A continuación detallamos las recibidas últimamente:

Comisario de la Brigada de Caballería número 1; jefe y comisario de la 15 Brigada; comisario delegado de Guerra, Crim número 6; director del Hospital Militar número 6; cuarto batallón de Ingenieros Zapadores; teniente jefe del Parque Provincial de Carabineros; comandante militar de Murcia; jefes, comisarios, oficiales y soldados de la 41 División; delegado de Reforma Agraria de Madrid; combatientes de la 12 Brigada Internacional «Garibaldi»; coronel jefe de la Brigada de Caballería número 1; combatientes de la 232 Brigada; jefe del Estado Mayor de la Brigada de Caballería número 1; jefe del Ejército del Ebro; capitán y delegado político de la tercera compañía; mayor jefe del 132 batallón de la 41 Brigada Mixta; jefe y comisario de la compañía divisionaria de Transmisiones de la 45 División; delegado provincial de Reforma Agraria de Ocaña; 53 Brigada Mixta del 210 batallón; jefe y comisario de Sanidad del XVIII Cuerpo de Ejército; Radio Norte del Partido Comunista de Madrid; combatientes de la 43 División; jefe y comisario del tercer Grupo de Cañones 76 A; combatientes de la 27 División; combatientes del batallón disciplinario número 2; Comité Local de Enlace Socialista y Comunista de Quintanar de la Orden; Alianza de Intelectuales Antifascistas de Madrid; presidente del Frente Popular de Utiel; combatientes del 210 batallón de la 53 Brigada Mixta; jefe y comisario del 210 batallón de la 53 Brigada Mixta; Unión de Muchachas de Almería; combatientes de la segunda compañía 210 batallón, 53 Brigada; trabajadores de Hilaras de Fabra y Coats; trabajadores de Experiencias Industriales; presidente del Consejo Municipal de Alberique; alcalde de Naquera; delegación del Frente Antifascista de Canarias; Francisco Perales, de Jativa; Consejo obrero de M. Z. A. de Madrid; combatientes del 210 batallón de la 53 Brigada Mixta; Juventudes republicanas de Madrid; Comité Provincial de Enlace del Partido Socialista Comunista de Valencia; empleados y obreros de Espasa-Calpe de Madrid; Frente Popular de Madrid; Frente Popular Provincial de Baza; obreros del Departamento del Parque de Artillería; capitán y el delegado de la primera compañía del 210 batallón de la 53 Brigada; Radio Comunista de Alcaudete; vecinos de la barriada del Ventorro del Chaleco; obreros de la Fundición y talleres Pablo Iglesias de Murcia; trabajadores de la Prosperidad (Madrid); gobernador civil de Toledo en Ocaña; Comité principal de Ingenieros; jefe y comisario del 524 batallón, 131 Brigada; combatientes del batallón de Transmisiones del Ejército del Ebro; Comisión de Educación del Soldado del Ejército de Extremadura; delegado de la Dirección General de Retaguardia y Transportes; combatientes de la 67 Brigada Mixta; combatientes de la Agrupación de Transportes de la 94 Brigada Mixta; combatientes del 10 batallón de la 94 Brigada Mixta; Izquierda Republicana de Manila; jefe de los Almacenes de Armamento de Jativa; combatientes del XV Cuerpo de Ejército, 35 División; combatientes del cuarto batallón de la 34 Brigada; combatientes del tercer batallón de la 84 Brigada Mixta; combatientes de la 128 Brigada Mixta; combatientes de la 27 División; combatientes de la 123 Brigada Mixta; combatientes de la 122 Brigada Mixta; funcionarios de la Inspección General de Industrias Químico-farmacéuticas de la Subsecretaría de Sanidad; Comité Central del Partido Comunista; Partido Socialista Unificado de Cataluña; Asociación de Funcionarios de la Generalidad de Cataluña; partidos políticos y organizaciones obreras de Cartagena.

POR LOS MINISTERIOS

Instrucción Pública y Sanidad

UN RASGO DEL CENTRO ASTURIANO

El Centro Asturiano de Barcelona ha tenido un rasgo que revela la preocupación constante que le merece la infancia evacuada, y que se esfuerza en demostrarla con actos de solidaridad, en su gran empeño para que los niños no carezcan de lo indispensable, y para que su vida se desarrolle en un ambiente de bienestar y de satisfacciones morales físicas y de cultura. Ha contribuido el mencionado Centro en esta ocasión a la obra altruista de numerosas personas y entidades a favor de la infancia, donando tres mil pares de alpargatas con destino a los niños acogidos al amparo de nuestras Colonias.

El ministro de Instrucción Pública, compañero Blanco González agradece en todo lo que significa este rasgo solidario del Centro Asturiano porque los niños se lo merecen todo como homenaje a los padres que dan su sangre por un porvenir venturoso de España en que se reconquisten su libertad, su progreso y su independencia nacional.

LOS ANTIFASCISTAS BELGAS HACEN DONACION DE UN CAMION

La delegación belga, compuesta de los compañeros Charles Nahier del Sindicato del Libro; Jules Everts, del de la Construcción, y Eugène Darchambeau, del de Empleados; ambos militantes activos de la Joven Guardia Socialista de Lieja, acompañados por la señorita Palmans, delegada del Comité de Coordinación Belga de Ayuda a España; antes de regresar a su país han hecho entrega al ministro de Instrucción Pública y Sanidad, de un camión "Ford" de 25 H P para servicio del Consejo Nacional de la Infancia Evacuada.

Justicia VISITAS

El subsecretario de Justicia, señor Junco Toral, recibió la visita del cónsul de Suecia, a la Inspectora general de Prisiones, secretario del Tribunal Tutelar de Menores y magistrado señor Mora Requejo.

Congreso de los Diputados

TELEGRAMA DE LOS PARLAMENTARIOS VALENCIANOS

El Presidente de las Cortes recibió el telegrama siguiente del gobernador civil de Valencia.

"Reunidos los representantes a Cortes en Valencia y parlamentarios valencianos, acuerdan expresar su inquebrantable adhesión al régimen democrático representado por la institución que V. E. preside con dignidad, respaldada por la embición de victoria de los soldados republicanos. Salúdole. Gobernador civil, M. Molina".

Trabajo

AYER TARDE EL ALCALDE VISITO AL MINISTRO

A primeras horas de ayer tarde, don Hilario Salvadó se trasladó al Ministerio de Trabajo para entrevistarse con el titular de aquel Departamento, doctor Aguadé.

La «Gaceta»

BAJAS Y NOMBRAMIENTOS EN EL CUERPO DE SEGURIDAD

Los números de la "Gaceta" del domingo y lunes publican, entre otras, las disposiciones siguientes:

Se ha dispuesto que el teniente coronel del Cuerpo de Seguridad (Grupo uniformado), don Manuel Uribarry Barutell, cause baja en el Cuerpo.

Se han dispuesto los siguientes nombramientos:

Don Fernando Amat, especialista para los servicios de cirugía y maslofacial; don Fernando Larios de Medrano Iborra, odontólogo, los dos con asimilación a teniente; don Gabino Martínez Gandia, oftalmólogo, con asimilación a capitán; don Francisco Orts Llorca, médico; don José Segovia Fuertes, odontólogo, estos dos con asimilación a teniente; don Rafael Sala Garín, otorinolaringólogo; don Juan Salva Mulet, oftalmólogo, los dos con asimilación a capitán, y don Vicente Domingo Aparicio, don Venancio Aura Riera y don Pedro Velasco Hernández, médicos, con asimilación a tenientes.

Al mismo tiempo han sido dados de baja los médicos don Demetrio Centenera Fondón y don Juan Salván Martín.

SEPARACIONES DEL SERVICIO

Ha sido separado definitivamente del servicio, don Tomás Muñoz Molina, secretario de segunda clase interino de la carrera diplomática.

También han sido separados definitivamente del servicio, don Juan Ozalla Menéndez Valdés, don Carlos Guerrero Fernández Luanco y don Manuel Gómez González de Acuña, los tres jefes de Negociado de segunda del Cuerpo Pericial de Aduanas, y doña Sofía Gálvez Espejo, marchamadora de la aduana de Port-Bou.

EL REGLAMENTO PARA EL CUERPO UNICO DE SEGURIDAD

Ha sido dispuesta la constitución de una ponencia, presidida por el inspector general del Cuerpo de Seguridad (Grupo uniformado), don Antonio Moreno Navarro Toledo, para que proceda a la redacción del reglamento que rija el nuevo Instituto formado por la refundición de los Cuerpos de Seguridad y Asalto y de la Guardia Nacional Republicana.

DISPOSICIONES RE JUSTICIA

Se ha dispuesto que don Virgilio Guzmán Muñoz, juez de primera instancia e instrucción interino de Huelva, pase a desempeñar, con el mismo carácter de interino, el Juzgado de Jaén.

—Se declara en situación de excedente activo, por haber sido nombrado auditor presidente del Tribunal Militar Permanente del Ejército del Ebro, a don Juan Garzón Pérez, abogado fiscal del Tribunal Supremo.

«Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional»

LA REHABILITACION DE LOS PRISIONEROS DE GUERRA

El "D. O. del Ministerio de Defensa Nacional", en sus números del domingo y lunes, ha publicado, entre otras, las disposiciones siguientes:

Ante los deseos de servir con las armas la

causa de la independencia nacional, se ha dispuesto que todos los españoles prisioneros de guerra hechos al enemigo, procedentes de recluta y movilización forzosa hechas por éste y que soliciten servir en las filas del Ejército de la República, serán libertados y pasarán a los CRIM correspondientes.

CONCURSO PARA TENIENTES AUDITORES EN CAMPAÑA

Para atender las necesidades de la justicia militar en la actual campaña, se ha resuelto convocar un concurso para cubrir cien plazas de tenientes auditores en campaña del Cuerpo Jurídico Militar, en el que podrán participar todos los soldados, clases y oficiales del Ejército mayores de 23 años y que sean licenciados o doctores en Derecho.

DESTINOS

Se ha dispuesto que el mayor de Infantería en campaña, procedente de Milicias, don José Foriols Grafiá, pase al Cuadro Eventual del Ejército de Levante.

—El mayor de Infantería de Milicias, don Antonio Mirellis Millán, ha sido destinado al Cuadro Eventual del Ejército de Extremadura.

—Pasa a los órdenes del comandante del Grupo de Ejércitos de la zona Centro-Sur el mayor de Infantería don Bernabé López Calle.

—Se ha resuelto que el mayor en campaña, de Ingenieros (Transmisiones), procedente de Milicias, don Manuel García Couto, sea destinado al Grupo de Transmisiones de Instrucción número 1.

—Ha sido conferido el mando del batallón de Obras y Fortificaciones número 23 al mayor en campaña de Ingenieros, procedente de Milicias, don Gonzalo Ruiz Ruiz.

—Los mayores de Intendencia, don Luis Motta Ruiz Castillo, ascendido, queda en la Intendencia Central Militar; don Joaquín Guisado Durán permanecerá en la DECA, y don Joaquín Linares Amaya queda en su destino de plantilla de la Intendencia Central Militar.

—Se ha resuelto designar para cubrir la vacante de director del material de Aviación al coronel del arma de Caballería don Luis Riaño Herrero.

—Para cubrir la vacante de director de Armamento de Aviación ha sido designado el teniente coronel del arma de Artillería don Ismael Warleta de la Quintana.

—Se ha dispuesto que el mayor de Infantería de Milicias, don Leopoldo Sanz Sanz, pase destinado al Cuadro Eventual del Ejército de Levante.

—El mayor de Intendencia, don Antonio Melero Navarrete, ha sido destinado a la Sección de Movilización y Organización de la Subsecretaría del Ejército de Tierra.

—Pasa destinado como profesor de la Escuela Popular de Guerra de la región catalana el mayor del Cuerpo de Equitación Militar, don Francisco Jiménez Ruiz.

—Ha sido nombrado jefe de Estado Mayor de la 72 división el teniente coronel (habilitado) de Infantería de Marina don José García Gamboa.

—Se ha hecho cargo interinamente de la primera brigada de Infantería de Marina el teniente coronel del mismo Cuerpo don Luis Calleja González.

CANALIZANDO LA COLABORACION DE LA MUJER EN LA GUERRA

Se ha publicado una orden circular, cuya parte dispositiva dice así:

Primero. Con toda urgencia se reunirá la Comisión de auxilio femenino, delegada del Comité Nacional de Mujeres Antifascistas para proceder a lo siguiente:

a) Nombramiento de delegadas en los puestos vacantes por ausencia de las titulares u otros motivos.

b) Solicitación de los Ministerios de la Guerra e Industria y Comercio por la nueva Comisión que se forme, del nombramiento de delegadas que previene el artículo 4.º del decreto citado.

c) Propuesta al Ministerio sobre: Primero. Intensificación de la ayuda femenina directa en los talleres de todos los organismos dependientes del Ministerio y la Junta de creación de nuevos talleres de la Junta de Compras de Material, dirigidos y servicios por personal femenino.

Segundo. Relaciones con la Intendencia para reparto a los combatientes de los artículos que no forman parte del equipo corriente.

Tercero. Nombramiento de delegaciones femeninas para visitar los hospitales con fines de ayuda a los heridos.

Cuarto. Creación de la Casa de Huérfanos de los Combatientes.

Quinto. Organización de la ayuda oficial a las mujeres que trabajan en las industrias de guerra y a sus hijos.

A partir de la publicación de esta orden, las organizaciones femeninas cursarán cuantas solicitudes quieran dirigir al Ministerio por conducto de la Comisión, que informará aquéllas, elevándolas después a resolución definitiva de mi autoridad.

LOS AMIGOS DE LA UNION SOVIETICA, OFRECEN LIBROS PARA EL FRENTE

La entidad A. U. S. comunica a todos los comisarios del Ejército del Este, que pueden hacer el pedido de un lote de libros para los combatientes a esta Asociación, Cortes Catalanas, 654, principal, ya que para este fin han sido destinados unos 12.000 volúmenes.

LA RÉPLICA A LOS BOMBARDEOS AÉREOS DE CIUDADES ABIERTAS

La intención de la República española de pasar a la acción se considera legítima, no sólo por la opinión inglesa, sino también por algunos periódicos conservadores

Un periódico italiano declara que Mallorca constituye el cuartel general de la Aviación italiana

OTRO LORD DISIENTE DE CHAMBERLAIN Y DICE QUE LA POLITICA DE ESTE HA COLOCADO A LA GRAN BRETAÑA EN UNA POSICION DE DESCRÉDITO Y DE GRAVE RIESGO INTERNACIONAL

LOS EFECTOS POSITIVOS DE LA FIRME ACTITUD DEL GOBIERNO ESPAÑOL

Paris, 27.—La Prensa mundial siguió reflejando ayer la gran impresión causada en todas partes por las revelaciones sobre la actitud que se atribuye al Gobierno español en relación con los bombardeos a las ciudades abiertas. En "Le Populaire", León Blum aprueba la actitud del Gobierno español, recordando las grandes pruebas que éste ha dado durante meses de resistir al empleo de los mismos métodos de guerra usada por sus adversarios, y recuerda que Inglaterra y Francia tienen obligaciones para con la República española, cuando menos la de respetar el derecho.

Según "L'Oeuvre", fué el lunes pasado cuando los Gobiernos francés e inglés fueron informados de la intolerable situación que creaba la continuación de los bombardeos terroristas y la necesidad en que se encontraría el Gobierno español de pasar a la acción si internacionalmente se dejaba a la República abandonada y no se producía la menor reacción positiva. "L'Oeuvre" añade que la gestión del encargado de Negocios de Mussolini en el Quai d'Orsay de ayer versó sobre un punto concreto: el relativo a la actitud francesa.

Algunos diarios se refieren a la manifestación hecha ayer por el encargado de Negocios de Italia ante el ministro de Negocios Extranjeros francés, en el sentido de que Mussolini actuaba en sentido conciliador para refrenar a los rebeldes en su política de bombardeos. El papel conciliador de Italia cerca de Franco es una broma de mal gusto. Se recuerda que el 24 de junio la Prensa italiana exaltaba la obra de la "aviación legionaria" en los puertos y en las ciudades abiertas y atacaba "la hipocresía de las iniciativas humanitarias". Por lo tanto, es el propio Mussolini quien debe moderarse a sí mismo.

La línea del Gobierno republicano se estima lógica y clara, aunque le sirva de pretexto a la Prensa filofascista para arrear en sus ataques contra él. No hay, por lo tanto, "deseñe" o situación más tirante. Existe sólo la necesidad de que ciertos diplomáticos abandonen los equívocos y comprendan que España no está decidida a dejarse aplastar.

En Roma la alarma ha sido enorme. El ruido que hacen, en un tono fanfarrón, los periódicos, es la mejor prueba de ello. La guerra de España no ha sido nunca popular en Italia. Las complicaciones que pueden surgir la hacen odiosa. La Prensa italiana alterna sus ataques violentos contra el Gobierno español con ataques de una gran virulencia a Lloyd George, a Churchill y al Frente Popular francés.

La actitud firme del Gobierno español ha llevado esta vez una consecuencia innegable: el poner en marcha a la Comisión Internacional de Encuesta. Cuando el viernes el embajador Azcarate fué a recordarle a lord Halifax que la comunicación hecha por el ministro de Estado español días atrás conservaba toda su actualidad, el Foreign Office aceleró la marcha, decidiendo que todo se organizase de manera que pudiera ser notificado urgentemente al Gobierno español de que en la semana próxima la Comisión de encuesta estaría instalada en Toulouse. He ahí, por de pronuncia, un resultado positivo de la firmeza.—Agencia España.

Los discursos políticos internacionales del domingo. Paris, 27.—El domingo fué una jornada de grandes discursos políticos. En el extranjero, la situación internacional a propósito de las debilidades de las democracias, que encuentran facilidades por el embajador norteamericano en Berlín, en un discurso contra la propaganda nazi en los Estados Unidos, afirmó que el Gobierno alemán ha gastado treinta millones de dólares en la propaganda en Norteamérica. A este propósito, la Prensa norteamericana se ocupa de las enormes proporciones que toma el asunto del espionaje nazi en los Estados Unidos. Países como Alemania tiene 100.000 espías en los Estados Unidos, que comunican los secretos armamentos. Esos 100.000 espías son alemanes naturalizados norteamericanos.

En Francia, se han pronunciado varios discursos. El secretario general del Partido Comunista, Thorez, ha pronunciado uno en Douai en el Congreso de la Juventud Comunista, en el cual pidió la libertad de comercio con España, polemizando con los socialistas porque no hacen una política común con el Partido Comunista.

El ex ministro socialista del Interior, Dormoy, habló en Clermont Ferrand, sobre los peligros de la división de las fuerzas del Frente Popular, y declaró que su partido se opone al control de la frontera de los Pirineos.

En el Congreso de los Antiguos combatientes, en Carmaux, el expresidente del Consejo, Paul Boncour, examinó también la situación internacional y la situación interna.

El expresidente del Consejo, Chautemps, habló en Blois. Se ocupó de la reforma del Senado, manifestándose contra los proyectos de reforma presentados por los socialistas. Respecto a la situación internacional, dijo que Francia permanece fiel a la S. de N. y a la seguridad colectiva. Francia espera el retorno del mundo a la razón y respetará sus alianzas, incluso la alianza con Rusia. Destacó el expresidente del Consejo que los Gobiernos dictatoriales quieren dominar a Europa y que las democracias deben unirse.

Otro discurso dominical ha sido el del jefe del movimiento antisemita alemán Streicher. Este señor habló en Nuremberg contra los católicos en nombre del nuevo paganismo alemán. En este discurso, por primera vez, un orador alemán ha admitido la intervención alemana en España.—Agencia España.

LA REACION DE LA OPINION PUBLICA INGLESA ANTE LA JUSTIFICADA ACTITUD DE NUESTRO GOBIERNO

Londres, 27.—La intención de la República española de pasar a la acción si los bombardeos aéreos de ciudades abiertas no terminan, en general, se considera legítima, y no sólo por la opinión, sino también por algunos periódicos conservadores ingleses. La Prensa conservadora dice, sin embargo, que las represalias ordenadas contra otras ciudades abiertas no facilitarían el problema. Pero se destaca que los círculos oficiales de Londres no han confirmado

nunca las interpretaciones tendenciosas sobre la actitud del Gobierno español. De manera que la opinión comprende ahora con claridad cómo ha planteado el problema la República española, y cómo sólo puede encontrarse la solución de este problema poniéndose fin a los bombardeos de las ciudades republicanas.

El redactor del "Daily Express" expresa su temor frente a las represalias, que pueden interrumpir la política de no intervención en el momento en que parece llegarse a la retirada de las tropas extranjeras en España.

A propósito de la llegada a Londres del agente inglés en Burgos, dice el oficioso "Daily Telegraph" que se tienen buenas razones para creer que la contestación será favorable. El Gobierno italiano, a pesar del tono de su Prensa, podrá dentro de algunos días hacer una presión moderada a propósito de los bombardeos aéreos franquistas. En Roma, en Berlín y en Burgos se han comprendido las reacciones de la opinión inglesa, así como la reacción que se ha producido en el debate del pasado jueves en los Comunes.

El redactor diplomático del "Times" escribe: "El Gobierno inglés ha apoyado al Gobierno francés pidiendo a Barcelona el no recurrir a una acción que a pesar de estar justificada en sus intenciones, tiene el riesgo de provocar grandes complicaciones internacionales."

"El Gobierno inglés no ignora la verdadera naturaleza de los bombardeos aéreos. Si no tuviera sus informaciones propias, que son abundantes, podría leer las informaciones de Prensa de los países aliados de Franco, en las cuales se exaltan esos bombardeos. Sin embargo, en una situación tan complicada, el Gobierno busca una solución que pueda ser aceptada por los interesados y espera que la Comisión internacional saldrá muy pronto para hacer su encuesta sobre los bombardeos de las poblaciones civiles."

La Prensa de oposición ataca violentamente al Gobierno. El "News Chronicle" dice que el Gobierno inglés ha actuado en el asunto de los bombardeos aéreos de las ciudades abiertas con la lentitud que se podía esperar de parte de un Gobierno que no quiere tampoco proteger sus

PROSIGUEN LAS AGRESIONES A LA FLOTA MERCANTE BRITANICA

Dos buques ingleses son bombardeados en puertos españoles por la Aviación italo-alemana, resultando muertos tres marineros ingleses

Londres, 27. (Urgente). — Telegrafían de Valencia a la agencia Reuter que un avión rebelde español ha bombardeado esta mañana al buque mercante británico "Arlon" que se encontraba fondeado en dicho puerto.

La agencia Reuter anuncia que el vapor británico "Farnham" ha sido bombardeado esta mañana en dicho puerto.

El "Farnham" se ha incendiado rápidamente, habiendo resultado muertos varios de sus tripulantes; otros varios tripulantes han resultado heridos.

El vapor mercante británico "Arlon", que ha sido bombardeado esta mañana por la aviación italoalemana, desplaza 4.903 toneladas. Salió del puerto de Saint Louis du Rhone, el jueves de la semana pasada en dirección a Gibraltar.

Al ser bombardeado con proyectiles incendiarios, el buque se ha inflamado, resultando con averías de gran importancia. Ha resultado muerto un marinero de nacionalidad rumana que se hallaba a bordo.

EMOCION EN LONDRES

Londres, 27.—Las dos nuevas agresiones aéreas contra buques mercantes británicos, registradas esta mañana, han causado enorme emoción en las esferas políticas inglesas, mucho más teniendo en cuenta que las indicaciones recibidas en Londres en el transcurso de las últimas 48 horas permitían hacerse ciertas ilusiones en el sentido de que no se repetirían esta clase de bombardeos.

Teniendo en cuenta estas esperanzas, los elementos conservadores insinúan la posibilidad de que "se trate de un error". En cambio, los elementos democráticos opinan que todas las impresiones conciliadoras deben ser consideradas como nulas y expresan el convencimiento de que si el Gobierno no adopta represalias verdaderamente efectivas contra los rebeldes, tales agresiones se repetirán indefinidamente.

Lo cierto es que a primeras horas de esta tarde reina en los centros políticos londinenses un extraordinario nerviosismo político, mucho más acentuado que el que se registró en la última semana de la Cámara de los Comunes.

TRES MARINEROS INGLESSES MUERTOS

Londres, 27.—La Agencia Reuter anuncia que en el bombardeo del buque mercante inglés "Farham", bombardeado esta mañana en el puerto de Alicante, han resultado muertos tres marineros ingleses.

La escuadrilla rebelde que ha bombardeado esta mañana el puerto de Alicante, ha arrojado una veinte bombas de gran potencia. Dos han estallado en el puente del "Farham". Tres miembros de la tripulación han sido alcanzados por los cascotes de metralla, resultando heridos otros varios trabajadores.

Tanto el "Farham" como el "Arlon", bombardeado en Valencia, transportaban solamente productos alimenticios y prendas de vestir, todo autorizado por el pacto de la No Intervención.

NUEVOS DETALLES DEL BOMBARDEO

Londres, 27.—Se conocen detalles de la agresión cometida esta mañana por los aviones rebeldes españoles contra el buque mercante inglés "Arlon".

A primeras horas de la mañana cinco trimotores han volado sobre el puerto de Valencia, arrojando unas 50 bombas, casi simultáneamente, de manera que el bombardeo ha durado pocos minutos.

Algunas de dichas bombas han caído sobre el "Arlon", el cual se ha incendiado rápidamente.

Dicho buque ha sido remolcado al exterior del puerto a fin de evitar que las llamas se propaguen a otras embarcaciones. En el momento de comunicar el buque está ardiendo aún y las brigadas contra incendios, trabajan para extinguir las llamas.

Ha resultado muerto un miembro de la tripulación, pero además han sido víctimas también de la criminal agresión otras varias personas, especialmente mujeres, que habitan en casas situadas cerca del puerto.

EL «FARNHAM» SE HA HUNDIDO

Londres, 27.—Comunican de Alicante a la Agencia Reuter que el vapor inglés «Farnham» bombardeado esta mañana por los aviones rebeldes, se ha hundido a media tarde. El cargamento ha podido ser salvado en su totalidad.

propios barcos de comercio. "No es extraño—añade—que lord Cecil, hijo de un primer ministro conservador, haya roto al fin con Chamberlain. Cecil ha demostrado que la política de Chamberlain es incompatible con el honor inglés y la moralidad internacional. La única cosa en que piensa Chamberlain es en el precioso acuerdo que ha firmado con Italia y con el cual juega desesperadamente."

¿ES QUE ITALIA CONSIDERA YA PALMA DE MALLORCA COMO CIUDAD SUYA?

Londres, 27.—El "Times" dice que "El Resto del Carlino" escribe "que aunque Italia no tiene ambiciones territoriales en España, como Mallorca constituye el cuartel general de la Aviación legionaria, un ataque contra Mallorca podría ser considerado por Italia como un ataque directo contra ella."

Esa información del "Times" explica toda la maniobra de la Prensa fascista internacional.

La opinión, en Inglaterra y en Francia, preguntará enérgicamente a los respectivos Gobiernos si ya se considera Palma de Mallorca como una ciudad italiana.—Ag. España.

¿QUE ES LO QUE TEME MUSSOLINI?

Paris, 27.—Una nota oficiosa francesa dice que la Prensa fascista italiana elogia la actitud del señor Bonnet. Al leer los periódicos italianos se ve que su actitud no resulta ningún homenaje hacia el ministro de Negocios Extranjeros francés, pues el tono de la Prensa fascista es siempre de ataque. Una correspondencia de Roma al diario filofascista "Le Matin" sigue destacando la "separación ideológica" entre Roma y Paris, y observa que es imposible la cooperación francoitaliana mientras Francia mantenga sus relaciones con Barcelona. La Prensa fascista italiana ataca también al Quai d'Orsay porque ha guardado secreta la comunicación del Gobierno español.

El corresponsal en Roma del "Paris Midi" telegrafía a su diario: "El porvenir del Gabinete inglés preocupa a los círculos políticos italianos, que no encuentran de su gusto la reacción de los socialistas y de los comunistas del Frente Popular. Los más optimistas consideran necesario el éxito decisivo de Franco antes de la reanudación de los trabajos parlamentarios en Francia y en Inglaterra." El corresponsal destaca que los italianos elogian "los esfuerzos de Chamberlain", que, como dice "La Stampa", "son extraordinarios y comprendidos perfectamente por el pueblo italiano". El periódico ataca a las "serpientes del partido conservador, contrarias a Chamberlain."

Todos los corresponsales en Roma de la Prensa francesa subrayan que la impresión ha sido muy fuerte en Roma. El corresponsal del "Figaro" escribe que Mussolini ha mandado adoptar precauciones en los puntos estratégicos de Italia, y especialmente en Roma. La "Villa Tordonia", donde vive Mussolini, estuvo anoche iluminada por potentes proyectores. Ayer, Mussolini pronunció un discurso al finalizar el Congreso de "Trabajo y Alegría", pero no hizo ninguna alusión a la situación extranjera.

Según otras noticias de Roma, recogidas por los corresponsales franceses, la opinión italiana tiene confianza en la diplomacia inglesa y francesa para evitar represalias contra Italia.—Ag. España.

OTRO LORD CONTRA CHAMBERLAIN

Londres, 27.—Lord Cranborne, subsecretario del Ministerio de Negocios Extranjeros durante el período ministerial de mister Eden, que le siguió en su dimisión, pero que hasta ahora se había mantenido bastante al margen de la política activa, pronunció ayer un discurso extraordinariamente severo para la política de Chamberlain, a quien acusa de haber colocado a la Gran Bretaña, con su política de concesiones hacia Italia, en una posición de descrédito y de grave riesgo internacional. El discurso de lord Cranborne, después de la carta del vizconde Cecil, ha causado honda impresión en los medios de la mayoría conservadora.—Ag. España.

LOS COMENTARIOS DE LA PRENSA ALEMANA SOBRE LA ACTITUD DEL GOBIERNO ESPAÑOL

Paris, 27.—Como toda la Prensa de la tarde, «Ce Soir» destaca los comentarios de la Prensa alemana a propósito de las noticias relativas a la actitud del Gobierno español en materia de bombardeos aéreos.

Según «Ce Soir», Chamberlain tenía grandes esperanzas de poder reanudar las conversaciones con Roma esta misma semana, pero la actitud del Gobierno español, el «raid» de los aviones italianos sobre Alicante y el nuevo bombardeo de otros dos buques británicos, han dado al traste con sus ilusiones.—Agencia España.

EL AGENTE INGLÉS EN BURGOS MARCHA A LONDRES

Londres, 27.—Se anuncia oficiosamente que el agente inglés en Burgos saldrá mañana de esta ciudad con dirección a Londres.—Agencia España.

(Segue información en la página 6)

EN EL ATENEO BARCELONÉS CONFERENCIA DEL GENERAL ASENSIO

«Soy un militar español y, por tanto, republicano, sin adjetivos de ningún tinte»

Formando parte del ciclo de conferencias organizadas por el Ateneo Profesional de Periodistas, el domingo ocupó su tribuna el general don José Asensio. El tema de la plática actual — «Movilización integral» — y la personalidad del conferenciante, atrajeron al local del Ateneo numeroso público, que llenó por completo el salón de actos, entre el que figuraban destacadas personalidades políticas y militares. Recordamos al teniente coronel Blanco, que ostentaba la representación del Estado Mayor; los coroneles Pérez Sala, Sánchez Paredes; Las Heras y Mena y Lacalle; tenientes coroneles Marengo, Sáinz Neira y el de Carabineros, Carrasco; comandante Guarnier; auditor de Guerra, Ballester Gozalbo; subcomisario general de Guerra, Jiménez Inés; y otros militares y comisarios. Entre el elemento civil estaban las hijas del compañero Largo Caballero, el ministro señor Irujo, subsecretario de Justicia de la Generalidad, señor Rajasols; don Fernando Abarrategui, representante de la Sala Segunda del Tribunal Supremo; ex ministros señor Nicolau d'Oliver y don Amós Salvador; subsecretario de Comunicaciones, Fernando Gasset; ex subsecretario de la Guerra, compañero Baráibar; los diputados a Cortes Rodoifo Llopis, Federico Milaya, López Goicoechea, Sánchez Caballero; Lucio Martínez Gil; Trabal y otros del Parlamento Catalán, y representantes de las organizaciones obreras.

Después de unas palabras de presentación del orador, el presidente del Ateneo, Fernando Pintado, ocupó la tribuna el general.

Don José Asensio comenzó diciendo que no es orador, pero invitado a pronunciar una conferencia de tipo técnico, ha escrito unas cuartillas, a las cuales da lectura.

El general dijo: «No soy ni escritor ni erudito; soy un militar español y, por tanto, republicano; sin adjetivos de ningún tinte, que vengo a corresponder a la invitación que me ha hecho el Ateneo Profesional de Periodistas y a decir lo que sé para prestar un servicio a mi país».

Condena luego la sublevación militar, y agrega: «Quienes la han provocado y la sostienen, podrán ser más o menos técnicos en el arte de la guerra; pero militares y militares españoles, no. El deber de todo militar es poner su ciencia, su valor y su vida al servicio de la independencia nacional y de la legalidad política de su país, y en España esa legalidad la constituye la República democrática contra la que los facciosos se han sublevado en armas».

Después de enumerar los países y las fuerzas que luchan contra los diez millones de la España republicana, y refiriéndose a las Democracias, añade: «Esos pueblos, si no cumplen su deber histórico del mundo, se hundirán en la sima más vergonzosa, sin que la Historia tenga para ellos ni una lamentación ni un generoso recuerdo. Nosotros estamos cumpliendo con gallardía jamás igualada nuestro deber histórico. Hemos ido a la guerra sin preparación. Hemos movilizado espontáneamente al vernos empujados a ello por las fuerzas sublevadas. Por eso he creído que podría ser labor interesante la de traer aquí, como divulgación, un tema tan importante como es el de la movilización integral de la nación para su defensa en guerra».

Nuestra guerra, ya lo ve claramente el pueblo español, y de ello está informado el mundo, es guerra de independencia. Luchamos por nuestra independencia religiosa, económica, política y territorial. Para conseguir éxito en esa empresa hay que realizar una movilización integral.

Movilización es la operación que realizan los Ejércitos para pasar del pie de paz al pie de guerra. En esta guerra nuestra, por la forma como se inició, quedaron debilitados, cuando no anulados, todos los órganos estatales.

Una movilización para la guerra afecta profundamente la vida moral de la nación, pues ella alcanza a todas las familias, altera la vida pública y provoca variaciones en las ruedas de toda la máquina gubernativa, con la creación de nuevos organismos, servicios especiales, etcétera, etc. Movilizar es nada menos que esto: organizar la vida de la nación en armas para vencer en la guerra. De su importancia se desprende la de los deberes ciudadanos que cada uno ha de cumplir en ella.

Una movilización integral ha de adaptar a las exigencias de la guerra todos los elementos morales y materiales, para que el Estado pueda disponer no sólo del refuerzo de los efectivos, sino de la transformación de toda la vida económica y social del país.

Destaca a continuación los tres aspectos de esta obra: movilización moral, civil y militar. La última, que en apariencia se presenta como la más importante en la guerra, depende, en su eficiencia, de la movilización civil y de la moral. Esta última constituye la base del valor de la nación, y es una manifestación de la educación cívica del pueblo. Si éste está eficientemente educado, aceptará con firmeza los sacrificios que impone la guerra y cooperará con el Gobierno en una política tendente a la realización de objetivos nacionales, sin partidismo de ninguna clase. En una guerra como la nuestra, es más exótico esto, puesto que está en juego la independencia y la integridad de nuestro territorio nacional.

Al estudiar la movilización civil señaló sus diversos aspectos: movilización de los poderes públicos, administrativa, financiera, científica y económica, comprendiendo dentro de esta última la industrial (adquisición de materias primas y su fabricación), de subsistencias (agricultura y recursos nacionales y extranjeros), comercial y de transportes.

Se refirió también con todo detalle a la necesidad de tener preparado un proyecto de desmovilización para cuando la guerra cese. Un plan de desmovilización — afirmó — es ne-

cesario como consecuencia prevista del plan de movilización.

Al tratar de la movilización moral, recordó esta frase: «Para romper el frente es necesario corromper la retaguardia». Por eso el enemigo lleva la guerra lo más posible a todas las poblaciones de la retaguardia. Si se consigue corromperla serán ya inútiles aún los medios materiales más poderosos de resistencia de las tropas en los frentes y las acciones y las gestas más heroicas de los soldados. Esta movilización moral no se improvisa. Es fruto de una persistente y bien orientada acción educativa, cuya base social es la comprensión de los deberes cívicos fundamentales, a los que corresponden derechos cuyo ejercicio, da lugar a la formación consciente del ciudadano. A veces esta educación moral está basada en una exaltación patriótica exagerada, peligrosa para la paz del mundo. Por eso es conveniente educarla con cuidado.

Uno de los medios por los cuales se consigue conservar una moral serena en las tropas y en la retaguardia es el servicio postal, que permite el cambio constante entre los soldados y sus familias de paquetes postales, con objetos útiles y pequeños recuerdos familiares, todo lo cual contribuye a mantener sereno el espíritu de la tropa.

En relación con este problema tuvo el general Asensio palabras de gran alabanza para la obra que han realizado los Cuerpos de Correos y Telégrafos, y que merece — dijo — ser públicamente divulgada y aplaudida por quienes conociéndola sabemos la importancia primordial que tiene en estos momentos.

El contraespionaje — dijo — debe ser activamente organizado; el espionaje perseguido y castigado a la máxima energía.

Refiriéndose a la movilización de hombres, agrega: «Todo ciudadano tiene obligación de contribuir con su esfuerzo y con toda su actividad en la lucha que nos ha sido impuesta. El Estado debe tomar, entre otras medidas, las siguientes: limitar o suspender la emigración, sustituir al personal que no sea indispensable en los organismos de la paz, proporcionar personal en el campo industrial, comercial, agrícola y financiero para que no disminuya la producción, así como el empleo de las energías que puedan ser aprovechables en inválidos, mujeres, niños, ancianos, prisioneros, presos, etc.»

Estudia luego el general la parte que en la movilización corresponde al poder legislativo, afirmando que la representación nacional del pueblo debe quedar intacta, y el deber parlamentario tener preferencia sobre los deberes militares. Hizo a este propósito un estudio de lo sucedido durante la Gran Guerra en las naciones beligerantes: «El poder legislativo — dice — no puede ni debe paralizar su acción; pero, sin embargo, las circunstancias de la guerra impondrán una modificación en sus métodos de trabajo».

Al tratar de la movilización de los altos mandos se expresó así: «Tiene este problema relación estrecha con la movilización de los poderes del Estado. No hay que confundir la política de la guerra (dirección de ésta) con la estrategia (dirección de las operaciones). El mando supremo del Ejército debe estar en una sola mano, ya que la dirección de la guerra exige una unidad de preparación y ejecución. En las guerras, el hecho prepondera sobre la idea, la acción sobre la palabra, la ejecución sobre la teoría».

El mando supremo de las fuerzas militares no es un órgano de la soberanía constitucional; es un alto funcionario del Estado dependiente del Ministerio de Defensa Nacional, y éste es responsable de las decisiones que el mando supremo tome en las zonas de guerra.

Al Ministerio de Defensa Nacional compete disponer cuanto se relacione con la distribución de tropas y medios de acción en los diferentes teatros de operaciones, dirigiendo así la guerra; pero no debe intervenir en el mando de las tropas ni en la dirección de las operaciones, aun en el caso en que el ministro sea un técnico.

El Alto Mando debe ser responsable ante el Gobierno, quien lo podrá sustituir en el caso de no aprobar sus actos; esto es: el Gobierno podrá exigir responsabilidades, mas no debe dirigir ni orientar la acción táctica. La iniciativa y la responsabilidad de las operaciones deben ser del mando supremo del Ejército. El ministro debe tener la administración de la guerra. La armonización de ambas debe ser obra del Consejo Superior de Guerra.

La dirección de la guerra y la dirección de las operaciones — continúa diciendo — deben ser competencia de entidades diferentes. El mando integral ha sido condenado universalmente evocando el pensamiento de Thiers, quien refiriéndose a Napoleón dijo: «Nunca debemos confiar los destinos de la patria a un hombre, cualquiera que sea ese hombre y por difíciles que sean las circunstancias».

En el Ejército, como en todos los organismos sociales, deberán existir dos entidades distintas, con caracteres netamente diferentes, con misiones definidas y exigiendo de sus componentes cualidades muy distintas: «Una entidad de estudio y confeccionamiento, cuya misión debe ser auscultar constantemente el organismo, modificando errores a la vista de los resultados obtenidos; subsanar, recoger y adaptar las condiciones del medio a los perfeccionamientos materiales y a las transformaciones sociales que, en períodos más o menos variables, se producen en el organismo defensivo del Estado, cuya eficacia debe asegurar cooperando a su oportuna evolución. Esta misión compete a las instituciones militares de los Estados Mayores.

Otro organismo, igualmente importante, de carácter estructuralmente distinto al que incumbe aplicar las disposiciones en vigor poniendo de manifiesto sus inconvenientes, sus

incongruencias, informando sobre sus desventajas, registrando y anotando sus resultados, es el que pudiéramos llamar Subsecretaría.

Los dos órganos centrales, Estado Mayor General y Subsecretaría, son diferentes, puesto que ejercen actividades distintas. Confundir estas misiones tan diversas en su esencia es perjudicial ambas. Si el Estado Mayor se burocratiza se vuelve inerte, papelista y adquire el mayor defecto. Si la Subsecretaría da preferencia a lo particular sobre lo general, se vuelve de una peligrosa inestabilidad que es necesario evitar.

El conferenciante expuso a continuación un plan general de organización del Estado como base para una movilización integral que pueda responder a las características de métodos y rapidez, más necesarios que en empresa alguna en esta a que nos hemos entregado para defender por las armas la independencia del territorio patrio y de nuestras libertades.

VIDA MUSICAL

La Orquesta Nacional de Conciertos, dirigida por el maestro Alvarez Cantos, en el «Palau de la Música Catalana»

El concierto (primero de la tercera serie) celebrado el domingo por la tarde en el Palau de la Música Catalana por la Orquesta Nacional de Conciertos, bajo la dirección del maestro Alvarez Cantos, nos puso nuevamente en contacto espiritual con uno de los compositores españoles cintemporáneos más personales, más conscientes y más en posesión de ese equilibrio difícil y esencial entre la técnica de la música, la densidad de concepto y la riqueza aquilalada de medios expresivos: Salvador Bacarisse.

La obra de este compositor interpretada el domingo, fué la «Suite de Ballet» titulada: «Corrida de Feria», que ya conocíamos por haber sido interpretada hace tres años por la «Orquesta Filarmónica de Madrid» en la «Asociación de Música de Cámara». En ella el músico se asoma al panorama melódico y rítmico del folklore español; pero lo hace eliminando, con ejemplar exigencia, todo accrepto temático fácil y directo y buscando en todo momento su voz propia, su acento personal, que fluctúa, en esta obra, entre la pristina emoción melódica de la «sevillana» de la «Introducción», la bellísima «Nana», y los ágiles temas e las tres danzas, y el finísimo sentido de lo grotesco musical, del humor hecho gracia sonora, que constituye la más acusada característica temperamental de este compositor, y que en «Corrida de Feria» se muestra en plan de superar, a fuerza de agudeza de expresión y de ponderación emotiva, todo lo que de vulgar pudiera trascender de la deliberada evocación musical de la deslumbrante y cruenta fiesta vernácula. Bacarisse ha creado un mosaico español en el que lo emotivo y lo chocarrero se aunan en el logro de una expresión sonora, certera y mente bella.

El público captó la intención estética del compositor y ovacionó con entusiasmo la clara, precisa, luminosa interpretación que la Orquesta Nacional de Conciertos, dirigida por el maestro Alvarez Cantos, dió a «Corrida de Feria».

Después de esta obra, como colofón de la parte central del programa, fueron interpretadas dos «Danzas leonesas» del compositor Evaristo Fernández Blanco, que revela en estas dos obras, subtituladas con la indicación de los movimientos «Allegretto» y «Allegro», un evidente dominio de la técnica orquestal, y especialmente en la segunda, una recia personalidad de sinfonista.

Los aplausos reiterados del auditorio testimoniaron la brillante impresión causada por la música de este compositor leonés.

En la primera parte del programa figuraban tres composiciones de Debussy: el «Pre-ludio a la siesta de un fauno» y los «Nocturnos»: «Nubes» y «Fiestas». La orquesta valorizó estas obras inefables con una flexibilidad admirable, destacando los matices e inflexiones sonoras que constituyen el tesoro maravilloso del más exquisito de los músicos.

La tercera parte estuvo integrada por la «Sinfonía Patética», de Tschaiowsky, cuya magnífica interpretación por la Orquesta Nacional de Conciertos habíamos admirado ya en el primero de los conciertos por ella celebrados en el Liceo.

Lo mismo las obras de Debussy que la de Tschaiowsky y las de Bacarisse y Fernández Blanco, hallaron en el maestro Alvarez

Yo —agregó el ex subsecretario de la Guerra— considero estas libertades consustanciales con la idea de patria. La patria está constituida por recuerdos y esperanzas; por realidades y proyectos; por espíritu y materia; por tradición y progreso; por historia y futuro. Esa patria es la que defendemos contra traidores y extranjeros. Para defenderla con eficacia precisa que nos sometamos todos a un tipo de movilización integral, éste que yo pretendo como bueno u otro, con tal de que oriente a un orden que ofrezca la seguridad de máxima eficacia.

Nuestra conducta en estos momentos ha de ser tal que pueda la Historia en su día decir de nosotros que el entusiasmo que pusimos en nuestra defensa no nubló nuestra razón y que, surgido, una vez más, el genio creador de la raza española, dando cima a una movilización integral que, poniendo en tensión todos los esfuerzos, hizo más fecundo y menos cruento nuestro sacrificio.

«Tengo la seguridad, la evidencia plena —terminó diciendo el señor Asensio— de que si así lo hacemos la Historia en su día, al dar cuenta de nuestra epopeya y señalar con el merecido relieve las virtudes de que el pueblo español está dando pruebas, tendrá necesariamente que ilustrar su último capítulo con los frescos laureles, vibrantes clarines y espléndidas luminarias de la victoria». He dicho.

Cantos una inteligente comprensión que la técnica de este director logró, de una manera estricta y bella, hacer trascendentemente expresiva.

El auditorio acogió su labor al frente de la orquesta con reiterados aplausos.

CASAL DE LA CULTURA

«Lieder» de Schumann, por Mercedes Plantada y María Canela

La segunda audición de «Lieder» de la segunda serie organizada bajo la dirección del musicólogo Joaquín Pena por la Dirección General de Radiodifusión, en el «Casal de la Cultura», se celebró el domingo a última hora de la tarde, interpretando Mercedes Plantada y la pianista María Canela un programa integrado por un ciclo de veintiseis «Lieder» de Schumann, reunidos bajo el título general de «Murtres», con poemas de Goethe, Ruckert, Byron, Moore, Heine, Burns y Mosen, admirablemente traducidos al catalán por Joaquín Pena.

El estudio crítico de estas maravillosas canciones del más puro y ponderado de los compositores románticos, exigiría un espacio muy superior al que podemos destinar a la reseña de este concierto. Nos limitaremos, pues, a consignar que Mercedes Plantada cantó los «Lieder» de Schumann con justa comprensión estilística, dúctil y bella expresión vocal y fina sensibilidad musical, y que María Canela interpretó la parte pianística, tan importante en las obras vocales de Schumann, con una claridad admirable y una acendrada musicalidad.

El auditorio, muy numeroso, ovacionó con entusiasmo a ambas intérpretes.

LUIS GONGORA

LOS MOVILIZADOS DE LAS QUINTAS 1925 Y 1926

QUIENES DEBAN SUFRIR RECONOCIMIENTO TENDRAN QUE HACERLO HASTA EL DIA 29

Se previene a los movilizados de los reemplazos de 1925 y 1926 que están pendientes de reconocimiento, que deberán presentarse para sufrirlo, sin excusa de ningún género, en los días desde el 26 al 29 del corriente, ambos inclusive, en el local del CRIM, núm. 16, en esta plaza, calle de San Bervasio, número 64, pues, de no efectuarse, les parará el perjuicio que haya lugar.

El presente aviso queda ampliado asimismo a aquel personal de estos reemplazos que se encuentren en igualdad de condiciones que los que anteriormente se indican.

LLAMAMIENTO DE LOS INSCRITOS MARITIMOS MOVILIZADOS, PENDIENTES DE DESTINO

Todos los inscritos de marinería de reemplazos movilizados, que ya efectuaron su presentación en esta Delegación Marítima y fueron incluidos en las relaciones números 1 y 2, y se encuentran pendientes de resolución, deben presentarse nuevamente y con urgencia, para comunicarse su respectivo destino.



Banco Hipotecario de España

PAGO DE CUPONES

Se recuerda a los poseedores de cédulas hipotecarias 5 %, que a partir del próximo día 1.º de julio se abonarán, con arreglo a las instrucciones marcadas por el Banco, con fecha 18 de mayo último, los cupones vencidos en 1.º de marzo de 1937, por un importe líquido de 10'1775 pesetas.

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

RESOLUCIONES DICTADAS POR LOS TRIBUNALES ESPECIALES

El Tribunal Especial número 3 ha dictado las siguientes resoluciones:

José Torra Nadal fué multado con 1.000 pesetas por acaparamiento de artículos siendo absueltos en el mismo expediente Jaime Vilaplana Olivé y Juan Deu Roma.

Por el supuesto delito de alteración en las normas de racionamiento se absolvió a Ramón Sixto Rocain.

Al Sindicato Agrícola de Montmatjar se le impuso una multa de 5.000 pesetas por intercambio de artículos.

Por venta de jabón a precios superiores al de tasa se impuso una multa de 10.000 pesetas a Domingo Matas.

Por un delito de Alta Traición se condenó a 30 años de internamiento en campos de trabajo a Jaime Rius Ferrer y a 6 años de la misma pena a Miguel Rius Jessé.

Por el supuesto delito de derrotismo ha sido absuelto Juan Molinas Montagut.

El Tribunal Especial de Guardia número 2, ha dictado las siguientes sentencias:

Por supuesta venta a precios abusivos fué absuelto Jaime Busquets.

A Salvadora García Navarro se le impuso una multa de 1.000 pesetas, por vender géneros a precios exagerados.

Por venta de sardina a supuestos precios abusivos, se absolvió a Francisco Viñas Cabré.

Se multó a Teresa Delcor Palau, con pesetas 5.000, por vender sus artículos con una ganancia exagerada.

Bartolomé Bonhora Castells fué absuelto de la acusación que se le hacía por supuesta venta de viveres a precios abusivos.

Por supuesto intercambio fué absuelto Andrés Gómez.

ACTUACION DE LOS TRIBUNALES POPULARES POR JURADOS

Tribunal Popular número 1. — Este Tribunal suspendió todos los juicios que se habían de celebrar en el día de hoy, por diversos motivos justificados.

Tribunal Popular número 2. — Dictó sentencia absolutoria a favor de Pedro Ginebra Puig, que estaba acusado de supuestas actividades prohibidas.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Tribunal Popular número 1.—Un juicio, por actividades delictivas, contra Juan Escru y otro, y otro por tenencia ilícita de arma contra Ramón Fortell.

Tribunal Popular número 2.—Un juicio por tentativa de robo, contra Ramón Prim y dos más, otro por robo contra José Valls y otro, y un tercero, por hurto, contra Francisco Ruiz.

GENERALIDAD DE CATALUNA

DISTRIBUCION DE LOS PROFESORES ESPECIALES DE DIBUJO Y REALIZACIONES DE LAS ESCUELAS DE PRIMERA ENSEÑANZA DE LA GENERALIDAD

En el "Diari Oficial de la Generalitat" se ha publicado un aviso de la Dirección General de Enseñanzas del Departamento de Cultura, por el cual se convoca a los profesores especiales de dibujo y realizaciones aprobados en el último concurso para que hagan efectiva la elección del Grupo o Grupos Escolares donde habrán de ejercer el cargo, de acuerdo con la agrupación de escuelas que se hizo público oportunamente, mediante comparecencia personal o delegada en la Oficina del Servicio de Ordenación Administrativa, el viernes, día 1 de julio próximo, a las diez y media.

Las condiciones de preferencia en la elección serán las mismas que se aplicaron a los profesores de Educación Musical y de Corte y Confección aprobados en el último concurso.

CATEDRAS DE CATALAN EN LOS INSTITUTOS DE SEGUNDA ENSEÑANZA

La Consejería de Cultura ha publicado la lista de los profesores de catalán que han sido considerados aptos, previo examen, para enseñar en los Institutos de Segunda Enseñanza. El orden establecido por el Tribunal es como sigue: Jaime Aimá y Mayol, Concepción Vandellós y Servelló, Angel Estrem y Fa, Eduardo Artells y Bover, José Boix y Bonhora, Oswaldo Cardona y Roig, Asunción Martí y Espi, Mercedes Ros y Arqué, Francisco Durán y Ruiz, Angela Pascual y Solé, Montserrat Bertrán y Valls y José M. Tresánchez y Camí.

DEPORTES

EN EL CAMPO DEL ESPAÑOL EL BARCELONA VENCIO POR TRES GOALS A DOS A LOS "LEONES ROJOS", EN MATCH BENEFICO

Con asistencia de numeroso público se celebró, en el terreno españolista de Sarriá, el segundo festival benéfico organizado por el Cuerpo de Carabineros, esta vez a beneficio de las fuerzas voluntarias catalanas.

Venció el Barcelona por 3 goals a 2. Arbitró el colegiado Solá Marimón.

Los equipos estuvieron coistituídos como sigue:

Leones Rojos: Hospital, Viana, Guillén, Xato, Navazo, Pichi, Climent, Benc, Salguero, Hidalgo y Castellanos.

González, Castro, Rodríguez, Morral, León, Gerardo y Pagés.

¡VOLVERA MAX BAER A AFRONTAR A JOE LOUIS!

Nueva York, 26.—Mike Jacobs, el conocido promotor de boxeo, ha firmado un contrato con Max Baer para un posible combate con el campeón del mundo de todas las categorías, disputado en el curso del venidero mes de septiembre.

ACTO DE CONFRATERNIZACION DEL FRENTE Y LA RETAGUARDIA

El pueblo en armas al resistir la invasión, mantiene la civilización, la cultura y la libertad de todos los pueblos del mundo



FRANCISCO PUJOLS

Como final a la serie de actos que con motivo de la Semana del Libro han venido celebrándose en todos los campos de instrucción militar en donde se encuentran en espera de su incorporación a las unidades, los ciudadanos movilizados correspondientes a los reemplazos de 1926-25, tuvo lugar el domingo en uno de los campos pintorescamente enclavado en uno de los rincones más bellos de Cataluña, un gran festival artístico-cultural, al que se sumó de una manera espontánea todo el elemento civil de la población inmediata al mismo.

Además de las personalidades intelectuales y artísticas que intervinieron, asistieron el comisario de la Inspección General, camarada Joaquín Almendros; comisario García, del C. R. I. M., 15; el Ayuntamiento en corporación de la villa aludida, y gran número de comisarios y oficiales.

A las once de la mañana, y en uno de los magníficos locales instalados en la villa, atestado de público, dió comienzo el acto iniciado con los parlamentos de los representantes de la intelectualidad catalana.

JOSE MARIA FRANCES

En primer término hace uso de la palabra el conocido escritor catalán José M. Frances, que sustituye a J. Pous y Pagés, que se encuentra enfermo. Se congratula del magnífico ambiente moral que se respira, tanto en la población como en el campo de instrucción, y relaciona este entusiasmo con el que ambientaba los mítines electorales. Dice que este acto es también un mitin, pero de guerra, que tiene indudablemente su valor plebiscitario, porque la guerra es un plebiscito en el cual los votos y las urnas son substituidas por los fusiles y los cañones. Existe, sin embargo, una diferenciación en nuestro caso, porque al ser invadida España por los mercenarios extranjeros, nuestra guerra, hoy por hoy, ha perdido su carácter plebiscitario e ideológico para transformarse en guerra de invasión, que, como hombres, como humanos y como españoles, no podemos tolerar. (Grandes aplausos).

DISCURSO DE RUIZ VILLAPLANA

Acallados los aplausos, interviene Antonio Ruiz Villaplana, como soldado de la República, recientemente incorporado. Destaca el valor de la llamada del Gobierno legítimo, a la que todos, como un solo hombre, debemos responder, para defender lo que nos es más querido: la independencia de España. Se refiere a la generosidad de la República, proclamada en 1931, y a la traición incalificable de los militares traidores, que no pueden ya llamarse jamás españoles porque al vender la Patria, han renegado de sí mismos. Habla de los horrores cometidos por la facción en la zona dominada y afirma que hoy, se persigue canalescamente

por el solo hecho de pensar en español y respirar en español. Recuerda que el fascismo sólo vive del terror y del crimen y por ello es preciso que inclusive por instinto de conservación, venzamos a quienes utilizan sistemas tan monstruosos para imponerse. Termina afirmando que nuestra resistencia es el preludio de la Victoria.

FRANCISCO PUJOLS

A continuación se dirige a los nuevos soldados de la República, el eminente escritor Francisco Pujols. Nunca creía—dice—que algún día yo tendría que hablar a los soldados, porque yo lo aseguro, no he nacido para general. Sin embargo, hoy, como en días atrás, lo hago con orgullo, porque es para mí un alto honor figurar también entre vosotros, como combatiente de la pluma y de la idea, para unir mis esfuerzos a los vuestros y salvar de la invasión, de la asfixia que quieren imponernos, las inmensas riquezas espirituales de nuestro pueblo y de todos los pueblos del mundo.

Es terrible, pero no podemos ni debemos vacilar un solo momento. A la guerra que se nos hace se responde con la guerra. Y yo os afirmo que la ganaremos nosotros, porque todos sabemos de una manera clara lo que nos juga-



RAFAEL MORAGAS

se nos pretende destruir por los afanes imperialistas de los eternos ambiciosos, España, el pueblo sabe ponerse en pie y realizar gestas tan heroicas y sublimes como las de la división 43, entre cuyos componentes se producen hechos tan emocionantes como los de los tres soldados a quienes se les invita a dirigirse a la zona facciosa, prometiéndoles honores y bienestar, así como que nadie se enterará de su traspaso y responden como un solo hombre, ¡se enteraría nuestra conciencia! (Aplausos). Seguidamente, Rafael Moragas termina expresando su absoluta confianza en el triunfo de las armas republicanas.

EL CAMARADA JOAQUIN ALMENDROS

El comisario del C. R. I. M., 15, camarada García, pronuncia unas breves palabras, congratulándose del esplendor de acto, y seguidamente, con brevedad ante la necesidad de ausentarse, glosa los discursos pronunciados por los oradores, el comisario de la Inspección General de los C. R. I. M., camarada Joaquín Almendros. Agradece la asistencia a este acto de confraternización, del Ayuntamiento en corporación, así como de la nutrida representación del Frente Popular de la villa. Dice que estos actos demuestran para ejemplo del mundo, la compenetración íntima entre el pueblo y el Ejército. Entre la República y sus bravos defensores. Le satisface constatar la elevada moral de los futuros combatientes que en los campos se capacitan rápidamente para colaborar en la gran obra de defender nuestra tierra de la invasión con los ya veteranos combatientes, y espera que sabrán cumplir con el heroísmo clásico del verdadero español, con su deber.

Recuerda que nuestra acción bélica responde a un derecho legítimo de defensa y es necesario que por propia conservación al defendernos lo hagamos con la máxima contundencia, para que, una vez desbarbarizados de los agresores, podamos reconstruir nuestra patria de acuerdo con la voluntad nacional y siempre hacia la superación y el progreso. Termina con un Viva al Ejército Popular Regular y otro viva a la República. (Grandes aplausos).

LOS FESTIVALES ARTISTICOS

Finalizados los parlamentos, en el magnífico parque de la villa tuvo lugar una audición de sardanas a cargo de la Cobia Barceloná, que fueron puntuadas en fraternal camaradería por el pueblo y los soldados. José María Frances, Pujols y Moragas, recordando a Maragall, formaron parte de uno de esos magníficos anillos humanos que dan vida a la "danza mes bella, de totes de les dances que es fan i es desfán".

Por la tarde, y en el salón teatro, tuvo lugar un gran baile de confraternización, en donde reinó la más fraternal camaradería.

Después de la cena, en el mismo local, tuvo lugar el festival artístico que resultó lucidísimo. Actuaron con grandes aplausos, las "Sagetas Roges", el cuarteto vocal Barcelona, una popular orquesta y la gran pareja de baile que actúa con extraordinario éxito en nuestro Gran Teatro Nacional, Magriñá-Segovia. Todos los artistas fueron cariñosamente ovacionados. El festival terminó a las dos de la madrugada.

EL CAPITAN DE ASALTO ELEUTERIO DE LA VILLA HA SIDO CONDECORADO CON LA MEDALLA DEL VALOR

El capitán de Asalto, Eleuterio de la Villa, conocidísimo en los medios periodísticos por el seudónimo "Juan de Gredos", que ha popularizado firmando brillantísimas crónicas, ha sido recompensado por el Gobierno de la República con la "Medalla del Valor", por su valeroso comportamiento en la acción de Puerto de Castuera, en la que nuestro Ejército escribió una de sus más gloriosas páginas.

Felicidades efusivamente al muy amigo y compañero por tan honrosa distinción.



JOAQUIN ALMENDROS

mos y lo que defendemos. Y es por esta razón que al luchar ponemos en juego nuestro corazón y nuestro entusiasmo. Y cuando un pueblo no se siente mecanizado; cuando un pueblo disfruta de la sensación de su propia conciencia y de su propia personalidad, no puede nunca ser vencido aunque legiones y legiones de autómatas armados pretendan aniquilarlo. Termina expresando su confianza de que los nuevos soldados de la República, sabrán hacerse dignos del pueblo y de sus hermanos que ya combaten. (Grandes aplausos).

RAFAEL MORAGAS

En medio de grandes aplausos se levanta para intervenir el veterano periodista Rafael Moragas. Recuerda que él comenzó el periodismo en un diario republicano, al lado de un gran amigo de Cataluña y de la República; al lado de Salmerón. Allí conoció también a Francisco Pi y Margall. Y hoy, veterano ya en el periodismo, me envanece de mi escuela, porque educado al calor de las ideas republicanas he crecido robusteciéndome en estos amores que me permiten hoy acercarme con orgullo hasta vosotros, que vais a defender nuestras ideas con las armas en la mano y gritar con el corazón: ¡Viva la República! (Grandes aplausos).

No quiero extenderme mucho—continúa—porque es hora de hecho animados por nuestras palabras. España y con ella la República, son invencibles, porque ambas forman parte consubstancial del alma popular. Y cuando



UN GRUPO DE SOLDADOS

La réplica de los bombardeos aéreos a ciudades abiertas

EL MIEDO DE MUSSOLINI

Reflectores y antiaéreos montan la guardia en la residencia del Duce

París, 27. — A propósito de las precauciones tomadas por Mussolini, «Paris Soir», diario moderado, escribe:

«Desde ayer, según el «Daily Telegraph», doce reflectores concentran sus fuegos sobre «Villa Torlonia», donde vive Mussolini. Las baterías antiaéreas alrededor de Roma están en estado de alarma, como durante la guerra de Etiopía, cuando la población creía en una sanción aérea ordenada por la Sociedad de Naciones. De manera que los romanos pueden advertir que su Gobierno vigila. Afortunadamente, el público italiano sabe guardar su sentido crítico, y a pesar de todas las censuras, debe comprender, como comprendió cuando las sanciones, que esas preocupaciones un poco teatrales no responden al peligro.»

Pero no tiene razón «Paris Soir»: todo es teatral en el régimen fascista, hasta el miedo. — Agencia España.

«TODO ATAQUE CONTRA LA BASE ITALIANA DE LAS BALEARES, SERA CONSIDERADO COMO UN ATAQUE CONTRA LAS PROPIEDADES ITALIANAS»

Londres, 27.—El corresponsal del «Daily Mail» en Roma escribe: «Se demuestra claramente que todo ataque dirigido contra la base italiana de las Baleares, será considerado como un ataque contra las propiedades italianas y tendrá como consecuencia una reacción italoalemana.»

El periódico derechista reproduce un comentario del periódico «Il Resto del Carlino», de Bolonia, el cual escribe que «quien ataque a Mallorca tiene peligro de muerte».

El corresponsal del «Times» en Roma subraya el mismo artículo.

El «News Chronicle» y el «Daily Herald», reproducen el artículo publicado por el «Giornale d'Italia», censurándolo vivamente. — Agencia España.

LA PRENSA ALEMANA E ITALIANA YA NO CONSIDERA A LAS BALEARES COMO ESPAÑOLAS

Londres, 27.—La Prensa inglesa de esta tarde manifiesta su emoción frente a las indicaciones de algunos periódicos alemanes e italianos a propósito de las Baleares. Según los diarios alemanes, una acción del Gobierno republicano contra las Baleares sería considerada como un ataque directo contra Italia.

El periódico «Star» dice que hasta ahora se sabía que Mallorca era española y no italiana, a pesar de que sirva de base a la aviación de este país. En el espíritu de Mussolini, la isla es, por lo visto, considerada ya como territorio italiano, lo que es muy molesto para Chamberlain, que el otro día desmintió a Lloyd George la existencia de aviación italiana en la base de Mallorca. Además, es muy molesto para el primer ministro inglés, porque en el acuerdo angloitaliano, Mussolini renuncia a cualquier pretensión territorial en España.

Las interpretaciones fascistas han provocado gran emoción, pero hasta el momento, esta emoción no se ha manifestado en las declaraciones del primer ministro inglés. — Agencia España.

ROMA NO QUIERE LIMITAR LOS BOMBARDEOS AEROS

Londres, 27 El corresponsal del «Times» en Roma habla de la voluntad expresada en los círculos oficiales fascistas de no poner límite a los bombardeos aéreos. El corresponsal reproduce un comentario de «Il Messaggero» ridiculizando los proyectos humanitarios para limitar los bombardeos aéreos. — Agencia España.

«EN LA ZONA FACCIOSA, EL PUEBLO NO APRUEBA LOS BOMBARDEOS CONTRA COMPATRIOTAS» — DICE EL «DAILY TELEGRAPH»

Londres, 27. — El corresponsal del «Daily Telegraph» en Hendaya dice que la población española del territorio ocupado por los facciosos desconoce en absoluto las consecuencias y reacciones en el extranjero de los bombardeos aéreos de la aviación facciosa. «Sin embargo, es evidente y cierto —dice el corresponsal— que el pueblo no aprueba esos bombardeos contra compatriotas». — Agencia España.

LAS INSTALACIONES DE LA AVIACION ALEMANA EN CABO JUBY

París, 27. — La Agencia Radio comunica de Cabo Juby que continúan los trabajos para la construcción de campos de Aviación. Dentro de poco la estación dispondrá de un radiofaro que permitirá dirigir el vuelo de los aviones de la línea del Atlántico Sur. Los técnicos que dirigen los trabajos son todos alemanes. — Agencia España.

UNA ADVERTENCIA DE «LE TEMPS»

París, 27.—«Le Temps» dedica su editorial al conflicto español en relación con la actitud del Gobierno de la República.

«Le Temps» dice que no se conoce el verdadero alcance de la gestión del Gobierno español; pero el periódico insiste en afirmar que todas las consideraciones particulares deben ser subordinadas al deseo de Francia e Inglaterra de defender la paz. Sin embargo, «Le Temps» pide que no se deje solas a Francia e Inglaterra en estos momentos difíciles. «Si la influencia italiana sobre Franco —dice «Le Temps»— no obtiene de éste que renuncie a las acciones condenadas por el Derecho Internacional, ello constituirá un desafío a la humanidad. Si es inadmisibles el que se llegase a una situación susceptible de provocar las más graves complicaciones, es también inadmisibles que por parte de los nacionalistas se siga dando pretexto a una acción que va más allá de la guerra civil. Nadie, cualesquiera que sean sus fuerzas militares, puede obrar contra la conciencia universal». — Agencia España.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

El Gobierno inglés se ve obligado a declarar que desde el día 14 del corriente han sido hundidos dos buques ingleses por la Aviación italoalemana, sin hacer la menor alusión a los incendiados ayer en Valencia y en Alicante

Londres, 27. — El capítulo de ruegos y preguntas de la sesión que ha celebrado esta tarde la Cámara de los Comunes ha sido verdaderamente interesante, puesto que ha dado lugar a varias declaraciones de significadas personalidades.

El señor Butler ha contestado negativamente al teniente Fletcher (laborista), quien ha preguntado si el primer ministro había recibido la comunicación del criterio sustentado por el Gobierno español ante la proposición francobritánica relativa al establecimiento de puertos neutrales para los buques mercantes británicos que efectúan tráfico en aguas españolas.

El señor Butler ha dicho: «Como se recordará, la proposición partió del general Franco, se consideró necesario estudiarla detenidamente antes de hacer ninguna consulta sobre el particular al Gobierno de la República.»

A continuación, numerosos diputados de distintas filiaciones han formulado preguntas sobre la actitud del Gobierno ante los diferentes aspectos que presenta al problema español, a las que Chamberlain y Butler han contestado, con pocas variantes, en los términos ya acostumbrados en ellos.

Por otra parte, miss Wilkinson (laborista) ha pedido a Butler que diese detalles concretos sobre la situación en las fronteras hispanofrancesa e hispanoportuguesa.

La diputada ha obtenido sólo respuestas indirectas.

Por último, miss Wilkinson pregunta si «los aviones que salen de Italia para ir a bombardear las ciudades de la costa española, y que regresan inmediatamente después a Italia, entran en la categoría del material que el Gobierno italiano se comprometió a no enviar más a España».

El señor Butler contesta:

«La ratificación de los compromisos contraídos en virtud del acuerdo de no intervención está propuesta por el proyecto de resolución que actualmente está estudiando el Comité de No Intervención. No tengo ninguna clase de información relativa a las operaciones de aviones italianos que me señala la señorita Wilkinson. Pero los compromisos a que acabo de referirme abarcarían en opinión del Gobierno británico tales actividades».

El primer ministro ha declarado que un nuevo y más detenido estudio de la situación creada por los bombardeos aéreos confirma lo bien fundado de la decisión del Gobierno británico de no alentar a los armadores británicos a instalar cañones o ametralladoras antiaéreas en los buques que prestan servicio por los puertos españoles. Ha agregado que un nuevo examen del problema ha puesto de relieve incluso nuevas dificultades que vienen a sumarse a las que motivan la actitud del Gobierno.

El señor Attlee ha preguntado si el primer ministro considera que es imposible armar a los buques mercantes británicos con artillería antiaérea a fin de defenderlos contra las agresiones de aviones enemigos en caso de guerra.

El señor Chamberlain contesta:

«Yo no he dicho esto. He dicho que unas de las dificultades es la imposibilidad de armar de esa forma a los buques mercantes sin proceder a previas modificaciones de su estructura».

Miss Rathbone ha preguntado cuántos buques británicos habían sido hundidos por la aviación rebelde desde que el primer ministro había anunciado que la repetición de tales agresiones comprometería las relaciones entre Inglaterra y la España rebelde, y bajo qué forma se renovarían las advertencias a los dirigentes de Burgos.

El señor Butler ha contestado:

«Desde el 14 del corriente, en que el primer ministro pronunció la declaración a que se refiere miss Rathbone, han sido hundidos dos buques y han resultado averiados otros cuatro: uno con averías de gran importancia, y los otros tres restantes, con averías ligeras. Dos tripulantes han perecido y otros dos han resultado con heridas leves. Por lo que se refiere a la última parte de la pregunta de la señorita Rathbone, no tengo nada que añadir a la declaración que el señor Chamberlain pronunció en esta Cámara el día 23 del corriente».

Es de observar, que en respuesta el señor Butler no ha hecho ninguna alusión a los dos buques mercantes británicos hundidos hoy en la costa levantina española.

EN PALESTINA

Continúan los atentados terroristas y las batallas entre árabes y judíos

El cura Rossini, hallado muerto cerca de Jaffa, era agente de enlace entre Mussolini y los terroristas árabes

Telaviv 26.—Continúan registrándose desórdenes entre Telaviv y Jaffa.

Dos bombas han hecho explosión, causando nuevas víctimas. Una de ellas hirió, ayer por la noche, a cuatro judíos. Esta mañana, otra explosión ha herido a siete árabes, de los cuales cuatro muy gravemente.

Poco antes de que el artefacto hiciera explosión, dos judíos habían sido descubiertos por el público que los mató a puñaladas en medio de la calle.

Dos de los judíos heridos en los sucesos desarrollados el pasado jueves, han sucumbido a causa de las heridas en Telaviv.

Jerusalén 27.—Se ha entablado una batalla encarnizada entre dos familias de los nobles Batish, cerca de Rameth.

Hasta ahora se cuentan más de 40 personas heridas.

Londres 27. — El corresponsal del «Daily Herald», en Jerusalén, dice a propósito del asesinato del padre Mario Rossini, el cura italiano que fué encontrado muerto el viernes pasado cerca de Jaffa, que era el agente de enlace entre el Gobierno de Mussolini y las bandas terroristas árabes. Se ha confirmado que proporcionaba a los rebeldes árabes víveres, dinero y uniformes. También les daba instrucciones. Últimamente había dicho a los rebeldes que no tenía más dinero. Se supone, por consiguiente, que ha sido muerto por esta causa. — Agencia España.

LA AGRESION DEL JAPON A CHINA

El ministro japonés de la Guerra, manifiesta que es posible que el conflicto chino-japonés dure todavía diez o veinte años

Tokio, 27.—En una entrevista que concedió ayer a la Prensa de Kioto el general Itagaki, ministro de la Guerra, trató de la posibilidad de que el conflicto chinojaponés dure todavía diez o veinte años.

A pesar de las diversas hipótesis expuestas, dijo el general, sobre las posibilidades de resistencia del Gobierno de Chiang-Kai-Chek en el conflicto actual, es posible que el generalísimo chino trate de hacer continuar las hostilidades toda su vida. Es necesario, pues, que los japoneses estén preparados para proseguir la lucha, incluso para un período de veinte años.

LOS CHINOS AGRADECEN LAS PROTESTAS FRANCESAS CONTRA LOS BOMBARDEOS JAPONESES DE CIUDADES ABIERTAS

China, 27.—El señor Edgar A. Mawrer, delegado en China de la campaña internacional por la paz, ha salido de China para París el viernes. Antes de su marcha, el señor Mawrer ha telegrafiado a Ginebra, dando cuenta del agradecimiento del general Lung Yung, gobernador de la provincia de Yunnan, que apoya totalmente al general Chang-Kai-Chek, hacia los delegados franceses que han protestado contra los bombardeos de los japoneses sobre ciudades abiertas. — Agencia España.

MAGNIFICO RAID REALIZADO POR LA AVIACION NORTEAMERICANA

Cuarenta y cuatro aviones de bombardeo han recorrido en grupo mil novecientos kilómetros, sin escala

Seattle, 26. — De los cuarenta y ocho hidroaviones de bombardeo salidos de la base de San Diego, cuarenta y cuatro han tomado agua en el lago Washington. Este recorrido representa la mayor hazaña que se haya nunca realizado en grupo y sin escala, por parte de aparatos norteamericanos.

Los aparatos que no pudieron llegar al fin de la dura etapa, han hecho rumbo al punto de origen, llegando a San Diego sin novedad.

En estos hidroaviones han viajado cien hombres. La velocidad media alcanzada en este notable vuelo ha sido la de 290 a 300 kilómetros por hora.

FABRICAS DE MOTORES DE SPANADAN (BRANDEBURGO)

Una explosión producida durante las pruebas de un motor causó la muerte a cinco obreros, hiriendo a otros varios

Berlín, 26. — Aunque se ha procurado ocultarlo se ha tenido noticia de un grave accidente acaecido en las fábricas de motores en Spanadan, Brandeburgo.

Durante las pruebas de un motor se ha producido una explosión, resultando cinco obreros muertos y otros, en número que no se especifica, pero que se considera importante, heridos.

La Prensa no se ha hecho eco del accidente más que por una nota de la Dirección de los establecimientos brandeburgueses, que dice así: «el accidente aconteció durante unos trabajos para la restauración de la patria».

Advertisement for '¡SED PREVISORES!' (Be Predictors!) featuring illustrations of a person, a light bulb, and electrical components. Text includes: 'NO USEIS UTILIZAD ENCHUFES CORDONES DEFECTUOSOS', 'UTILIZAD arandelas LARGAS o portalamparas de "GALELITE"', 'ANTES de cortar', 'DE CONECTAD'. Below the illustration: 'Son unos consejos de la COMPAÑIA BARCELONESA DE ELECTRICIDAD'.

LA QUINTA COLUMNA

En Madrid está completamente desarticulada

Pronto contaremos con uno de los mejores Cuerpos policíacos de Europa

Madrid, 27.—El comisario general de Orden Público en Madrid ha manifestado a los periodistas que el orden público es perfecto.

Dijo que, como se puede apreciar, especialmente por los periodistas que desde el principio del sangriento movimiento siguen de cerca las inquietudes de la guerra, la vida del pueblo se desenvuelve a la perfección.

Preguntado cómo se va a luchar contra la quinta columna, dijo:

«Es indudable que aunque completamente desarticulada la quinta columna, quedan todavía elementos que no desaprovechan ocasión para boicotear los diferentes medios a la República. Estas arañas reaccionarias utilizan diversidad de matices en sus turbios manejos, como son la voz derrotista en las colas, cafés y bares, precios abusivos en los artículos, etcétera.»

Contra ello precisa la actitud enérgica en nuestros gobernantes, con la cooperación policíaca, energía que ya se viene desplegando y que les ha hecho ver que este último procedimiento no es un buen negocio. Y hoy, es indudable, que los precios han experimentado una notable baja. Lo que se persigue con más ahínco es el derrotismo, por ser pernicioso en estos momentos. Estos peligrosos elementos tratan de escurrirse de las manos de la legalidad, pero van cayendo. El trabajo para cazarlos es relativamente fácil. La mayoría de ellos son esas personas que a cada momento se conducen de los estragos de nuestra guerra. Sin llegar a puntualizar, son los que ya conocíamos antes del movimiento, que viven al margen de la política, pero viven muy bien. Viven ahora igual que antes, mejor dicho, como si esto fuera posible; y ha corrido demasiada sangre para que estos parásitos tengan sitio entre nosotros.

Quiero hacer constar mi entusiasta admiración por los muchachos que dirijo. Son policías del pueblo, que con gran entusiasmo superan en algunos casos la falta de conocimientos técnicos. Parece extraño que en tan poco tiempo puedan llevar a cabo una labor tan formidable. Tengo la satisfacción—terminando diciendo—de que cuando pasen estos momentos y se comiencen los cursillos de carácter técnico, contaremos con uno de los mejores Cuerpos policíacos de Europa.

ción por los muchachos que dirijo. Son policías del pueblo, que con gran entusiasmo superan en algunos casos la falta de conocimientos técnicos. Parece extraño que en tan poco tiempo puedan llevar a cabo una labor tan formidable. Tengo la satisfacción—terminando diciendo—de que cuando pasen estos momentos y se comiencen los cursillos de carácter técnico, contaremos con uno de los mejores Cuerpos policíacos de Europa.

ENTREGA DE UNA BANDERA AL BATALLON DE PUENTES NUM. 3

El domingo tuvo lugar, en el pueblo de residencia del batallón de puentes núm. 3, la entrega de una bandera donada por la Comisaría de Propaganda a la Comandancia Militar de la plaza. Con este motivo se celebraron una serie de actos deportivos y políticos. Por la mañana tuvo lugar una carrera pedestre y un festival de natación entre los soldados del citado batallón. A continuación se celebró una comida de confraternización, a la que asistieron todos los jefes, oficiales y soldados de la plaza, representaciones de todas las poblaciones donde existen batallones de puentes y una lucidísima representación de las autoridades de Barcelona. Por la tarde, en el campo de fútbol de la población, se celebró el solemne acto de hacer entrega de la bandera, adornada con un gran lazo de las cuatro barras. María Quintana, en nombre de la sección femenina de la Comisaría de Propaganda, hizo entrega de la bandera al comandante del Batallón, señor Diamante, y una vez izada aquélla, la fuerza desfiló al grito de «¡Viva la República!». A continuación, el comisario del Batallón, señor Solans; el alcalde del pueblo, el comandante Diamante y el comisario de Propaganda, don Jaime Miravittles, dirigieron la palabra a los soldados y al pueblo que había asistido a la patriótica fiesta. El señor Miravittles se dirigió en castellano a la tropa y en catalán al pueblo, y puso de manifiesto la íntima confraternidad que une en esta lucha contra el fascismo a todos los pueblos de Iberia. Después, la bandera fué izada en el edificio de la Comandancia Militar, y las tropas desfilaron rindiéndole honores. A última hora de la tarde se ballaron sardanas en la plaza del pueblo.

ORDEN PUBLICO

La Policía descubre una organización del llamado «Socorro Blanco», que se dedicaba a la ocultación de individuos pertenecientes a los reemplazos llamados a fi as

Se practicadas 38 detenciones, entre ellas, la de un individuo que se dedicaba a curandero

Desde hace algún tiempo, agentes afectos a la plantilla de la Comisaría de Horta, monitorean una estrecha vigilancia sobre algunos individuos de los que se sospechaba pudiesen tener actividades de tipo fascista.

Por los trabajos llevados a cabo se llegó a la posesión de los datos necesarios para tener la convicción de que se trataba de una organización cuyo cometido consistía en facilitar la desertión de individuos pertenecientes a los reemplazos llamados por el Gobierno. Otro de los extremos comprobados es que los que no podían pasar la frontera eran debidamente escondidos en diferentes lugares.

En vista de todo lo que antecede, la Policía se decidió ya a actuar, practicando la detención de un individuo que tenía fama de curandero y que, además, practicaba el espiritismo, pretendiendo adivinar el porvenir a quienes a él se acercaban en busca de remedios a sus males o de calmantes a sus culpas.

Una vez practicada la detención del mencionado curandero, se pusieron en claro algunos extremos más de la vasta trama de la organización. El sujeto en cuestión invitaba a los jóvenes afectados por la movilización a que no cumplieran con sus deberes, prometiéndoles que él les daría alojamiento y lugares adecuados para ocultarse.

Otro de los extremos aclarados por la Policía es el de que ya instalados en los referidos lugares los desertores, eran avituallados debidamente, haciéndose el reparto de víveres en un camión.

Otro de los elementos de los que se servía el mencionado curandero era un peluquero, que a diario visitaba los lugares en donde los hombres estaban escondidos, y después de prestarles sus servicios les informaba de todo cuanto les interesaba con referencia a su situación.

Los fondos para sostener el alojamiento de todos los desertores y para recompensar la labor del curandero se ha comprobado que los facilitaba el llamado Socorro Blanco, si bien los familiares de los emboscados eran obligados a abonar importantes cantidades.

Además del curandero han sido detenidos otros treinta y siete individuos, entre ellos doce desertores.

De todos los registros efectuados, la Policía ha encontrado gran número de alhajas, dinero en monedas de plata y billetes del Banco de España de las mismas series cotizadas por los fasciosos.

IMPOSICION DE MULTAS

Por no cumplir las órdenes dictadas por la superioridad acerca de la hora de cerrar sus puertas los cafés y otros establecimientos similares, el comisario general de Orden Pú-

blico ha impuesto una multa de 250 pesetas al responsable del quiosco de bebidas del Cine Edén, Manuel Garriga García.

Acusadas de la realización de actos reñidos con las buenas costumbres, se han impuesto sendas multas de veinticinco pesetas a Teresa Ballarías Martínez, Mercedes López Sánchez, Anita Gras Pérez, Micaela Sayerza Moreno y Maruja Cabanellas Rodríguez.

DETENCION DE UN FALSO COMISARIO

Por la Policía ha sido detenido Jesús Guardia Faro, individuo muy conocido por sus actividades, que se hacía pasar por comisario de una determinada población.

Cuando fué detenido era portador de una magnífica pistola. Parece que después de breve permanencia en los calabozos de la Comisaría General será destinado a trabajos de fortificaciones.

LA ASAMBLEA DE LA «UNIO DE DONES DE CATALUNYA»

En el teatro Barcelona se celebró el domingo la asamblea de la «Unión de Dones de Catalunya».

Concurrió al acto un nutrido contingente de mujeres antifascistas afiliadas a la «Unión» y pertenecientes a los diferentes partidos y organizaciones que integran el Frente Popular, elaborada por el Comité de la «Unión de Dones».

Primeramente se dió lectura a la Ponencia de Catalunya.

Después se procedió a la elección del Comité Local de Barcelona de la «Unión de Dones de Catalunya», quedando constituido dicho Comité en la forma siguiente:

Ana Gener, del distrito séptimo (Estat Català); Teresa Ribé, del distrito sexto (PSUC); María Codera, del distrito quinto (CNT); Basilsa Giner, del distrito octavo (PSUC); Teresa Cama, del distrito séptimo (ERC); Matilde Tubau, del distrito tercero (ERC); Elvira Jordá (UGT); Consuelo Arqué, de la Metalúrgica Española; Sara González, María Buisant, del «Casal dels Vells Ferrer i Guàrdia», y María Inaz, del Refugio Méjico (refugiados del Norte).

Fueron leídas numerosas adhesiones.

Emilia Elías habló a continuación exaltando la labor que debe realizar la mujer republicana en la retaguardia.

Margarita Nelken pronunció también unas palabras, estimulando a las mujeres a perseverar en su campaña patriótica para hacerse dignas madres, hermanas y esposas de los hombres que en el frente se juegan la vida por el ideal.

María Dolores Bargalló cerró el acto con breves palabras.

MANIOBRAS MILITARES

SE HAN DESARROLLADO EN UNA COMARCA DE LA REGION CATALANA

En determinada comarca de la región catalana se han desarrollado estos días unas importantísimas maniobras militares en las que han intervenido unidades de artillería procedente del frente y aviación.

Estas maniobras, organizadas y dirigidas por el inspector general de Artillería, coronel don José Luis Fuentes, han tenido como finalidad demostrar el perfecto ajuste entre la artillería e infantería, y por ello a las citadas maniobras han sido invitados elementos procedentes del arma de infantería en calidad de observadores.

Entre las personalidades asistentes a dichas maniobras figuraban el subsecretario del Ejército de Tierra, coronel don Antonio Cerdón, que asume la representación del jefe del Gobierno y ministro de Defensa Nacional; don José Luis Fuentes, inspector general de Artillería, con su ayudante, capitán Lafuente y rector general de dicha Arma; el director general de la Escuela de Aplicación de Artillería, teniente coronel Alau; comandante yor Gotri; director general del Centro de Organización Permanente de Artillería, teniente coronel Muro; el jefe de Aviación del sector donde se desarrollaron las maniobras, comandante Ursáiz; el teniente coronel Alvarez Cerdal en representación de la Dirección General de Transportes; jefe de Estado Mayor de la Inspección General de Artillería, mayor Vedia; jefe de Defensa de Costas, coronel de Infantería, Velasco y de Artillería, Claudín; el comandante militar de la plaza, Rodríguez Sommarinos generales Crescenciano Bilbao, González Ginestral y Purón; teniente coronel del Estado Mayor Central, Ruiz Fornell; jefe de Jefe del «CREA» núm. 1, Luis Flórez.

Además asistió el profesorado de la Escuela de Infantería, con el director, teniente coronel de alumnos; una representación muy numerosa de alumnos; el jefe del Servicio de Movilización e Información, coronel Cerón y numerosos jefes de diferentes Armas.

Dada la importancia de los ejercicios citados, fueron invitadas representaciones diplomáticas extranjeras, asistiendo el embajador de Méjico, los agregados militares francés y norteamericano.

Estos ejercicios, además de contar con el enlace de la Infantería, también la Aviación colaboró con la Artillería, efectuando una serie de ejercicios de bombardeo en picado, desde alturas de tres mil metros.

Las pruebas realizadas con las diferentes unidades de artillería aisladamente y en masa sirvieron para demostrar los adelantos y la potencia de esta arma, habiendo contribuido a ello la materia prima de nuestros soldados que han sabido aprovechar la preparación en las escuelas especializadas, pudiendo manifestar que el resultado logrado ha colmado todas las previsiones.

Destacó la actuación del grupo-escuela de Información y Topografía, que colaboraron magníficamente al brillante resultado de las maniobras.

Al finalizar las maniobras, las personalidades asistentes a las mismas presenciaron un desfile de unidades de Artillería con la exhibición de los distintos modos de tracción, en los que quedó demostrada la movilidad de nuestra artillería, que puede calificarse «de setenta por hora».

El inspector general de Artillería, coronel José Luis Fuentes, como acto final de los ejercicios, dió una conferencia explicando en los diferentes aspectos técnicos los progresos realizados por nuestra artillería y los sistemas puestos en práctica que hasta la fecha han dado magníficos resultados. Estos procedimientos, basados en una serie de estudios, dieron un resultado formidable en la operación realizada en Balaguer. Dijo también que en términos técnicos las concentraciones artilleras «masivas», violentísimas e inopinadas por su precisión con que han sido realizadas y la rapidez de su ejecución, han dado siempre los resultados apetecidos.

El coronel Fuentes expresó su satisfacción por el magnífico resultado de las maniobras, felicitando a todos los que intervinieron en ellas y abogando por la compenetración entre las tres armas hermanas, o sea, Artillería, Infantería y Aviación.

Antes de regresar a nuestra ciudad, el subsecretario de Tierra, coronel don Antonio Cerdón, expresó al director de las operaciones y altos jefes que han colaborado en las mismas, su satisfacción por el magnífico resultado que se alcanzó.

FESTIVAL EN HONOR A LOS HEROES DE LA 43 DIVISION

Tuvo lugar el domingo en el teatro del Liceo

El domingo, por la mañana, se celebró el festival en el Liceo (Teatro Nacional de Cataluña), organizado por las Juventudes Socialistas Unificadas, en honor de los héroes de la 43 División.

Se formó una presidencia de honor, integrada por el teniente coronel Beltrán «El Esquinazo», jefe de la 43 División; un comisario, en representación del comisario general del Ejército y los jefes y oficiales de las tres Brigadas de que se compone la División objeto del homenaje. Junto a ellos estaban también los capitanes Baquerano y Hernado, en representación de las Juventudes de la División; Azuara, del Comité ejecutivo de las J. S. U.; Lourdes Jiménez del Comité de Barcelona; Dolores Brugalada y otros.

En primer término, Dolores Brugalada, en nombre de las J. S. U. hizo entrega de los carnets de honor de las susodichas Juventudes, y acto seguido, Lourdes Jiménez pronunció unas palabras para hacer ofrenda a los heroicos luchadores y enaltecer la gesta de los mismos en defensa de la República y de la causa antifascista, señalando el alto valor y significación de la resistencia opuesta a los invasores.

En nombre de los homenajeados, el teniente coronel Beltrán expresó, en un vibrante discurso, el agradecimiento de todos por el homenaje de que se les hacía objeto. Dijo que, como todas las demás muestras de afecto que recibían, correspondían a los que luchando con ellos hasta caer víctimas de la metralla fascista, facilitada por el fascismo internacional y frente a fuerzas diez veces superiores en número, en las altas cumbres del Pirineo. Expresó su confianza en la victoria final, prometiéndole, en nombre de todos los que ostenta el orgulloso título de perteneciente a la 43, el firme propósito de luchar hasta vencer o morir.

Después tuvo efecto el festival, en el que actuaron los Ballets de la Federación de Pioneros, la Banda de Música del Cuerpo de Seguridad, que interpretó variadas composiciones musicales, y los artistas Candelaria Garrido José Loceales, Celia Palaciano, Angel Jiménez y la pareja de baile formada por los jóvenes Consuelo Escribano y Marianín Cebelleño, actuando en un interesante repertorio de jotas.

El programa fué completado con la magnífica actuación de los populares artistas Enriqueta Conti, Teresa Moreno, Carlos Vives, Antonio Palacios y Tino Folgar, los cuales, acompañados al piano por el maestro Vidal Nonell interpretaron varias romanzas y algunos fragmentos de celebradas operetas.

«L'INSTITUT D'ADAPTACIO PROFESSIONAL DE LA DONA», PREPARA UN HOMENAJE A LA DIVISION 43

Las alumnas del Taller Escuela del «Institut d'Adaptació Profesional de la Dona», organizan un festival para mañana miércoles a las cinco y media de la tarde, para obsequiar a los heroicos combatientes de la 43 División.

Las invitaciones se entregan en el «Institut d'Adaptació Profesional de la Dona», Córcega, 325, Sección Propaganda, en el Taller Escuela del citado Instituto, Meridiana, 97.

FESTIVAL INFANTIL EN LA CLINICA MILITAR, núm. 9

El sábado por la tarde en la Clínica Militar número 9, se celebró un festival que los niños de las Residencias de «Ajut Infantil de Rera-guarda» dedicaron a los heridos de guerra de dicha Clínica.

El acto se vió muy concurrido, constituyó una prueba más de la compenetración cordial que hay entre niños y combatientes.

Asistieron, además de los soldados hospitalizados, Margarita Nelken acompañada de la escritora belga Hysmann Olgiati y Elena Imbellis del «Comité Suizo de Ayuda a los Niños Españoles», y otras varias personalidades sanitarias y administrativas.

ENTREGA DE TICKETS PARA ASISTIR A LOS COMEDORES POPULARES

Hoy se entregan los tickets del mes de julio correspondientes a los carnets de tipo «B», cuya numeración se halla comprendida entre 100.001 al 112.000.

Los inscritos colectivamente habrán de efectuar la renovación en las oficinas de la calle de Muntaner y los inscritos individualmente en las de la Avenida del 14 de Abril, número 439, bajos.

Las oficinas de entrega de tickets funcionarán de ocho a once y media y de tres a cinco y media.

EL PAGO DE LAS CONTRIBUCIONES

Nota de la Delegación de Hacienda
La Delegación de Hacienda nos comunica que por todo lo que resta de este mes, estará abierto el período de cobranza de las contribuciones con el primer grado de apremio, o sea, el 10 por 100 de recargo.

Desde el primero de julio, este recargo quedará automáticamente elevado al 20 por 100. Lo que se advierte a los contribuyentes en su propio beneficio.

DIVERSIONES VARIAS

GRAN TEATRO DEL LICEO

TEMPORADA OFICIAL DE ARTE LIRICO
Martes, 28 de junio de 1938, tarde, a las cuatro y media,

LA VERBENA DE LA PALOMA

(de Bretón)

por Matilde Martín, María Zaldívar, Pedro Terol, Pablo Gorgé y Antonio Palacios

BOHEMIOS

(de Vives)

Por Conchita Panadés, Ricardo Mayral, Pablo Gorgé y Antonio Palacios

Maestro director, Ramón Gorgé

Escenificación de Eugenio Casals

Jueves, 30 de junio de 1938, tarde,

LAS GOLONDRINAS

por Conchita Panadés, Matilde Martín, Marcos Redondo y Antonio Palacios

FRONTON NOVEDADES

Hoy tarde, a las 3'45. a pala: GALLARTA III-PEREA contra QUINTANA IV - CAMPOS

FRONTON TXIKI-AIAI

Hoy tarde, a las 3'30: CARMENCHU - TONI contra NATI - VASQUITA

ACTIVIDADES DE S. I. A.

Con gran brillantez se celebró el sábado pasado en el Ateneo un festival organizado por el Consejo Nacional de S. I. A. a beneficio de las Guarderías que para niños huérfanos y refugiados va a instalar en dicha población, la Agrupación Local de esta organización.

Intervinieron en la función varios grupos de niños de las Escuelas de la localidad, que dirigidos por sus respectivos maestros interpretaron varias canciones, danzas y poesías dando una sensación de verdadera cultura.

Por la compañía que dirigen los primeros actores Enrique Torrijos y Fernando Vallejo, se dió una extraordinaria representación del sainete «La del manojito de rosas», cuya interpretación fué insuperable.

BANDERAS

de todos los países

EL INGENIO -- Raurich, 6

Teléfono 15086

Motors eléctricos
vendo, compro, de ocasión.
ROSELLON, 307,
Teléfono 74175

Muebles de ocasión
COMPRA Y VENTA
Muntaner, 18, Tel. 31187

Radio, Instrumentos
Fonógrafos, Pianos
Plazo, Cambio, Alquiler, New-Phono.
ANCHA, 35 - 37

Defiéndase usted DE LA TEMIBLE APOPLEJIA



(FERIDURA)

PARALISIS ARTERIOESCLEROSIS demás enfermedades derivadas de una deficiente circulación de la sangre, tomando el anti-guero específico vegetal

Antiapoplético
L'croaguer

el cual evita y cura dichas dolencias

MILLARES DE CURACIONES!

En farmacias. Pida prospecto al Laboratorio, Calle Sepúlveda, 172, pral. Teléfono 31137, Barcelona

COMADRONA
CIRUJANA, HOSPEDAJE S EMBARAZADAS, Consulta gratis, HOSPITAL, 70, 1.º Teléf. 18251

Señoras y Señoritas
Modista

Se cortan y prueban vestidos, abrigos, etcétera, por cinco pesetas, en c. Badal, 143, principal, tercera (Sans)

Hornillos eléctricos
A CUATRO MARCHAS, 70 PESETAS

Refractarios, Bornes, Unipolares, Resistencias, a precios sin competencia. La casa que vende más barato de Barcelona, Tallers, 72

RADIO
buena marca, compro, Sr. López, TELEF. 14984

NO MAS LADILLAS COMPRADO UNA CAJA DEL BEJAO

MATALADILLAS LADISAN

NO MANCHA NI HUELLE

MUY LIMPIO

GARANTIA

LA LADILLA VISTA MICROSCOPIO PIDASE LADISAN

FARMACIAS INGLESAS DE BARCELONA 18, San Pablo, 18

Administración: Muntaner, 49 - Teléfono 37325.
Delegado comercial: Teléfono 37334.
Redacción: Pasaje de la Merced, 8.
Teléfonos: 37313 y 37305.
Información: Teléfono 37327.

SUSCRIPCIÓN: 7 PTAS. al MES

NUMERO SUELTO: **30** CENTIMOS

El Día Gráfico

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI Barcelona, Martes, 28 de Junio de 1938

Núm. 6.777

El Cupón de los Ciegos

En el sorteo celebrado ayer en el local del Sindicato de Ciegos de Cataluña resultaron premiados los siguientes números de todas las series: con 62'50 pesetas el 259, y con 7'50 pesetas, los números 59, 159, 359, 459, 559, 659, 759, 859 y 959.

LA SEGUNDA GUERRA DE INDEPENDENCIA

En el frente de Levante las fuerzas republicanas conquistaron brillantemente una cota y fueron abatidos tres aviones alemanes

En el frente de Extremadura el Ejército republicano conquistó en vigoroso avance varias posiciones, capturando a muchos enemigos y recogiendo gran cantidad de material de guerra

Los piratas del aire italoalemanes bombardearon criminalmente el casco urbano de Alicante, destruyendo 20 edificios y causando 15 muertos y 60 heridos. — Ayer bombardearon el puerto de Alicante, incendiando el buque inglés «Farham», y el puerto de Valencia, incendiando el buque inglés «Arion», causando en ambos buques víctimas

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

EL DEL DOMINGO

Frente de Levante.—Se ha combatido con gran dureza en todos los sectores de este frente. En el de La Puebla de Valverde, nuestras fuerzas conquistaron brillantemente la cota 1373 de La Muela.

En la zona de Villarreal, los facciosos, con fuerte apoyo de aviación y tanques, consiguieron, a costa de muchas bajas, ocupar el vértice Rodoor.

Las tropas leales han rechazado totalmente varios ataques rebeldes protegidos con tanques y aviación contra La Solera, Ermita de San Antonio, Fuente de la Peña y Bechí. El enemigo sufrió duro quebranto.

En el sector de Alcora, los facciosos consiguieron ocupar la ermita de Onda.

En combate entablado por nuestros cazas con los aparatos enemigos, fueron derribados dos «Meisserschmidt», que cayeron al NO, y S. de Castellón. Nosotros perdimos un caza.

El fuego de nuestras baterías antiaéreas alcanzó a otro aparato faccioso, que cayó en el río Mijares.

Frente de Extremadura.—En el sector de Fuenteovejuna, las fuerzas republicanas conquistaron, en vigoroso avance, la cota 555, Valle de la Ventura, Dehesa de San Vicente, Cerro del Pozo Porquero y La Retamala.

Se han capturado muchos prisioneros, recogiendo gran cantidad de material de guerra.

Frente de Andalucía.—La línea propia ha sido rectificadas a vanguardia con la ocupación de la cota 405, en el sector de Motril.

Frente del Centro.—En varios golpes de mano realizados por nuestras fuerzas en el sector de Guadalajara, se causó al enemigo muchas bajas vistas.

Frente del Este.—Sin noticias de interés.

AVIACION

A mediodía de ayer, cinco «Junkers» procedentes de Mallorca descargaron medio centenar de bombas de gran peso sobre el casco urbano de Alicante, destruyendo veinte edificios y causando quince muertos y sesenta heridos.

Hoy, a las 15'41, cuatro «Savoia 81» han bombardeado la zona portuaria de la misma ciudad, sin causar víctimas.

EL DEL LUNES

Frente de Levante. — En el sector de Ribesalbes, las fuerzas invasoras atacaron con fuerte protección de Aviación y tanques nuestras posiciones de El Farón, Blanquet y Fuente de la Peña, siendo energicamente contenidos por nuestras tropas.

Otro ataque contra Tozal Ferrer fué, asimismo, totalmente rechazado.

En la zona de Lucena del Cid, previo intenso bombardeo de aviación, el enemigo logró ocupar vértice Cantera y La Solera.

Durante la jornada capturamos 22 prisioneros, entre los cuales se hallan un teniente y dos cabos.

Frente de Extremadura. — En el sector de Yalsequillo nuestras fuerzas conquistaron ayer Pílon de los Arcos, haciendo huir en desorden al enemigo. Fueron capturados trece prisioneros, recogiendo ocho ametralladoras, cuatro fusiles ametralladoras, un centenar de fusiles y gran cantidad de municiones.

Hoy se combate intensamente en la misma zona, donde las fuerzas españolas vencen la tenaz resistencia rebelde.

Demás frentes. — Sin noticias de interés.

Prosiguiendo sus criminales agresiones contra los mercantes británicos, la Aviación italoalemana, ha bombardeado hoy en los puertos de Alicante y Valencia respectivamente, a los buques «Farham» y «Arion».

Ambas agresiones ocasionaron víctimas en las tripulaciones de los barcos británicos, incendiándolos.

LOS SOCIALISTAS BELGAS

Han movilizado 8 millones de francos para la España republicana

Bruselas, 27. — «Le Peuple» publica una nota diciendo que el partido socialista belga ha movilizado más de 8.000.000 de francos para la ayuda de los camaradas españoles.

Esta cantidad se descompone de la siguiente manera: 4.300.000 francos recaudados directamente por las asociaciones obreras y sindicales; 3.000.000 para la atención de 1.120 niños en distintos refugios, y un millón para la adquisición de víveres y medicamentos.

LA NO INTERVENCION

Las deliberaciones del Subcomité

París, 27. — En el transcurso de su entrevista con el señor Bonnet, el embajador francés en Londres, ha hecho una detallada exposición de las tareas del Subcomité de No Intervención, especialmente en lo que se refiere a las últimas sesiones del mismo, y ha explicado que las deliberaciones no han podido llegar a buen fin tan pronto como se creía a consecuencia de las discusiones relativas a la parte financiera del proyecto de retirada de los combatientes extranjeros que se encuentran en España.

PIO BAROJA

Ya anciano, escribe actualmente un libro difamando a España

Pío Baroja no está inactivo. Pío Baroja, que hubo de recurrir a los más audaces y arriesgados procedimientos para hurtar su vida, al comienzo de la sublevación, a la ferocidad carlista, escribe actualmente un libro difamando a España.

¡Triste condición la de este escritor que en el caso de su vida tiene que poner toda la crudeza de su pluma que, cuando quiere, hierre como un agudo estilete, al servicio de los traidores a su patria!

Teníamos referencias de las andanzas de Pío Baroja por París. No se ajustaba el ritmo de su vida a su historia. Se había quebrado la integridad de su convencimiento político, se había desnaturalizado su estilo inconfundible de escritor y hasta en su conducta privada se descubrían hechos que acusaban la existencia de una debilidad senil. Y es que, a veces, con la edad no sólo se empobrece el gusto literario sino también la vibración y depuración estilística y hasta la moral personal.

Amigos y admiradores del escritor que viven en la capital de la República Francesa atestiguan que Pío Baroja es prisionero de gentes que se han adueñado de su voluntad. Dominado y vencido por agentes de Franco se deja conducir a las más extrañas aventuras de las que el anciano sale física y moralmente deshecho. Es una vida que se rompe cuando

EDITORIAL

El honor británico y la moralidad internacional

INDUDABLEMENTE, la disciplina de partido ejerce una gran coacción, incluso sobre los hombres de mayor independencia espiritual, dotados, por lo tanto, de una sensibilidad quintaesenciada. Esta disciplina es la que ha silenciado durante meses y meses la protesta de Lord Robert Cecil contra la actitud del Partido Conservador británico; silencio que nunca tradujimos como asentimiento a una inhibición de complicidad moral con los bárbaros atentados contra la población civil de la España republicana que vienen cometiendo los piratas del aire italoalemanes, por parte de un tan alto espíritu como el insigne pacifista y activo defensor del «apaciguamiento» efectivo.

La conciencia de Lord Robert Cecil ha acabado por sublevarse ante la matanza de mujeres y niños ocasionada por el bombardeo de ciudades abiertas, rompiendo las ligaduras políticas que le tenían unido al Partido Conservador. El rompimiento lo ha hecho — suaviter in modo — en términos de una tal energía y dignidad que la carta dirigida al jefe de la mayoría conservadora en la Cámara de los Comunes constituye por sí solo el programa de todos los partidos y de todas las organizaciones de solvencia del Imperio opuestas a la perduración de una política que permite gozar del más absoluto de los impunismos a los «insurrectos» que «hunden barcos británicos en número considerable, barcos que practicaban un comercio legítimo, y ametrallan a marinos ingleses que se encontraban a bordo bajo la bandera británica».

Seguir siendo partidario del Gobierno que preside Sir Chamberlain lo estima Lord Robert Cecil «incompatible con el honor británico y con la moral internacional». El miedo y el egoísmo, junto con las vacilaciones que determinan, nos están ofreciendo a diario contrastes tan acentuados como el del cierre del Parlamento francés para no abordar resueltamente el cumplimiento de los deberes que imponen los atentados constantes al Derecho internacional y a la vida de los no combatientes que se perpetran en España y la actitud gallarda, de emocionante solidaridad con las víctimas de la Aviación pirata, que acaba de adoptar una tan ilustre personalidad conservadora de la Gran Bretaña como Lord Robert Cecil. Se la han exigido el honor británico, ante la indefensión en que ha dejado Chamberlain a los marinos ingleses, pero asimismo la moralidad internacional que es la que debiera obligar a todas las naciones civilizadas del mundo a este rompimiento moral que acaba de hacer público no sólo con el Partido Conservador británico, sino con los Estados totalitarios, Lord Robert Cecil.

La resistencia heroica del pueblo español está logrando asistencias que forzosamente debía obtener pero que iba aplazando el no intervencionismo por haberse convertido éste en cómplice de los agresores. La que acaba de ofrecerle con decisión Lord Robert Cecil pesará extraordinariamente en la nación británica y en todos los pueblos que vienen rindiendo el homenaje de su admiración y de su simpatía al ilustre pacifista.

LA RESISTENCIA

La de nuestra retaguardia es admirable

PERSISTE la indisposición de nuestro presidente de las Cortes de la República. Unos días, quince o veinte, de reposo absoluto le pondrían como «nuevo». Pero ese reposo es incompatible con sus deberes. A diario tiene que despachar correspondencia urgente que no admite retrasos. Con ser importante y destacadísimo el aspecto nacional de su cargo, asume otro don Diego Martínez Barrio en el orden internacional que exige una atención constante que le impide intermedios de reposo, incompatibles con la urgencia que deben despacharse peticiones y consultas formuladas desde distintos países. No son respuestas formularias las que despacha, a docenas, diariamente, don Diego Martínez Barrio. Cada una de las peticiones o consultas exige una contestación distinta, porque parten de países que ven nuestro problema desde un plano apropiado a su manera de ser.

«A la resistencia de nuestros combatientes en las trincheras—nos decía—debe corresponder la nuestra, mucho más fácil, más hacendera. Y al decir la nuestra, no me refiero a la de la retaguardia, que es tan admirable como la de los combatientes. Existen en ella, sin duda, los pesimistas temperamentales y aquellos que, por ignorar las informaciones que sólo posee y debe poseer exclusivamente el Gobierno, son agentes inconscientes de derrotismo; pero, en general, el comportamiento de la retaguardia es admirable. Es la base de la resistencia. No puede exigirse mayor sacrificio del que rinda. Porque contamos con ella, la resistencia es el factor principal de nuestra victoria, hagan lo que hagan los enemigos, aunque recurran a los elementos más impresionantes del terrorismo.»

Este optimismo inmovible del presidente de las Cortes de la República, que debiera transmitirse a cuantos sufren en la retaguardia crisis de decaimientos, hemos observado que se acrecienta a medida que transcurren los días. Es decir, que mientras se prolonga la lucha, se intensifica la convicción de que la victoria será nuestra, sin duda, por el conocimiento de que aumentan los factores que habrán de determinarla, basada tanto en el heroísmo de nuestro combatientes como en la alta moral de la retaguardia, que acepta cuantos sacrificios se le imponen, sin que se avenga a aceptar la idea de la derrota.

Este homenaje a la retaguardia es justo. Aunque las críticas de los frívolos pretendan amorrar un sacrificio que en algunos sectores llega al heroísmo.

AGUIRRE

más necesario le era el equilibrio, la mesura y la ponderación. Víctima de esas gentes Pío Baroja trunca su pasado literario y su historia de escritor, pretendiendo difamar a España. Ya es tarde. Ya se ha abierto paso la verdad por el mundo y ya son inútiles cuantas pruebas quieran presentar sus enemigos.

LOS SOLDADOS DEL FRENTE DE MADRID

Comen pescado extraído del mar doce horas antes

Madrid, 26.—El comisario de Intendencia de la Agrupación de Ejércitos, Pascual Ciudad Real, ha hecho unas manifestaciones a los periodistas, y entre otras cosas ha dicho: «Sostenemos una guerra integral, y por tanto debemos poner en juego todas nuestras posibilidades, sin desperdiciar ninguna. Hemos de ser dignos del momento, siguiendo con emoción hasta los más pequeños detalles conducentes a la mejor organización de nuestros servicios.»

Hemos organizado un eficaz abastecimiento de pescado, fomentando la pesca en nuestro litoral; y así se consigue un promedio de cien mil kilos diarios de pescado, y ha sido que se eleva a 400.000. No es preciso señalar el beneficio que este abastecimiento supone en diversos aspectos y especialmente en el relativo al ahorro de divisas. Con ello se atiende en gran parte y se resuelve el abastecimiento de nuestras tropas en Madrid. Es curioso que los soldados del mar puedan comer pescado extraído del mar doce horas antes. Así los soldados se sienten seguros y se evita la irritación que ocasiona el ver que hay mangantes que comen mejillones. El español es muy sensible a las descomodidades y a la injusticia, y por eso esta posibilidad refuerza su moral más que los mítines de agitación.